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CEA MAI MARE VICTORIE ROMÂNEASCĂ (3)

Dan RAVARU

Dar, mai înainte de cele relatate mai sus, pe 25 ianuarie, 
Ştefan cel Mare se adresase direct suveranilor Europei, în 
legătură cu cele întâmplate la Vaslui, printr-o scrisoare, numită 
adesea circulară, şi considerată de Maria Magdalena Szekely 
şi Ştefan Gorovei drept „unul dintre documentele fundamentale 
ale istoriei acestei perioade şi unul dintre cele mai frumoase ale 
istoriei româneşti” şi din care citează convingător: „Şi noi auzind 
vestea (intrarea turcilor în Moldova), ne-am înarmat toţi şi am 
mers împotriva lor, cu ajutorul lui Dumnezeu Atotputernicul, noi 
împotriva duşmanilor Creştinătăţii. I-am biruit şi i-am pus sub 

picioarele noastre şi pe toţi i-am pus sub tăişul spadei. Şi de care 
lucru Dumnezeu să fie lăudat”. Tot în această scrisoare, Ştefan 
expune şi îndemnuri precise privind organizarea unei lupte 
comune a Creştinătăţii împotriva pericolului musulman, foloseşte 
prima oară definirea Moldovei drept „poartă a Creştinătăţii” şi cere 
colaborare militară concretă în faţa iminentului pericol otoman, 
asupra căruia era deja informat. Pentru sublinierea spuselor sale, 
Ştefan va trimite steaguri capturate şi alte trofee regilor Poloniei şi 
Ungariei, precum şi papei Sixt al IV-lea.
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Anul XVI

„Omul nu poate deveni om decât dacă este 
educat”(Comenius)

Învăţământul din judeţele 
Vaslui, Tutova şi Fălciu în 

perioada interbelică (1)
 N. IONESCU 

După 1918 s-a înregistrat o remarcabilă dezvoltare 
economică şi o înflorire culturală a României întregite, depăşindu-
se o serie de greutăţi interne şi externe, care au pus în valoare cu 
pregnanţă, rosturile unui neam conştient de originea şi menirea 
pe care o avea de îndeplinit. Noua Românie făurită prin reunirea 
provinciilor, a însemnat în acelaşi timp reformarea societăţii, 
lărgirea cadrului democratic în raport cu perioada anterioară.

Marea Unire ca eveniment istoric capital, a deschis noi 
perspective şi pentru viaţa spirituală. Înlăturarea barierelor politico-
naţionale a permis accesul larg la valorile culturii româneşti, 
iar noul cadru cultural a beneficiat de contribuţia neîngrădită a 
energiilor tuturor provinciilor.

Numeroase personalităţi au elaborat opere originale de 
mare însemnătate, în diferite domenii ale ştiinţei, tehnicii şi culturii, 
în „mişcarea de idei” din anii interbelici, contribuind astfel la 
integrarea mai activă a spiritului românesc în cultura europeană 
şi universală. Se răspundea unui deziderat înţeles şi formulat ca 
atare în acea perioadă „…mai ales acum după integrarea politică, 
toate naţiunile încearcă să vadă ce vrem să fim şi ce loc voim 
să ocupăm în cadrul istoriei lumii”- sublinia Simion Mehedinţi la 
încheierea discursului de recepţie la Academia Română susţinut 
la 6 iunie 19201.

1  Simion Mehedinţi, Caracterizarea etnografică a unui popor prin 
munca şi uneltele sale în Discursuri de recepţie la Academia 
Română, Bucureşti, 1980, p.140.
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"CURŢILE DOMNEŞTI" 
DIN VASLUI -

 Reședință domnească a 
Țării de Jos a Moldovei 

    
Cercet șt. Costică ASĂVOAIE

Dr. Laurenţiu CHIRIAC

1. Prezentarea târgului medieval VASLUI

Târgul medieval VASLUI s-a întemeiat pe locul unei mai 
vechi aşezări, întrucât săpăturile arheologice din 1942 şi din 
1958-1959 au dat la iveală obiecte din paleolitic şi din neolitic, din 
perioadele Hallstatt şi La Téne, precum şi morminte de inhumaţie 
din epoca migraţiei popoarelor. Însă, prima menţiune documentară 
internă despre acest oraş datează din 1423, când - într-un act 
emis de Alexandru cel Bun la 31 martie - este amintit, ca martor 
în divanul domnesc, "pan Şerbea ot Vasluia". Acest "de la Vaslui” 
este posibil să fie interpretat ca desemnând boierul însărcinat cu 
administrarea Curţii domneşti şi a patrimoniului ce ţinea de ea, 
după modelul pârcălabilor de cetăţi. Totuşi, cea mai importantă 
menţiune despre acest târg este în scrisoarea din 1435, prin care 
Iliaş-vodă (fiul lui Alexandru cel Bun) anunţa pe regele Poloniei 
că s-a împăcat cu fratele său, Ştefan Voievod, dându-i acestuia 
să stăpânească, între altele, "oraşul Vaslui şi ocolul ce ascultă de 
acest oraş". Într-adevăr, multe din documentele comune ale celor 
doi fraţi sunt emise din acest important târg medieval.

Astfel, din felul cum era menţionat în 1435, alături de alte 
centre vechi ale ţării, ca Bârladul şi Chilia, apoi din împrejurarea 
că, în 1491, Ştefan cel Mare întărea orăşenilor "obiceiul cel vechi" 
ca să nu plătească, în cuprinsul târgului, nici un fel de vamă 
pentru mărfurile aduse acolo spre vânzare (cu excepţia carelor 
de peşte!), Vasluiul apărea ca unul din oraşele vechi ale Moldovei. 
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Chiar dacă nu figura ca punct vamal în privilegiul comercial din 
1408 acordat liovenilor, va avea însă această calitate la reînoirea 
acestui privilegiu din 1460, când se prevedea ca negustorii din 
Liov care duceau postavuri în Ţara Românească să plătească, în 
afară de vama principală din Suceava (trei groşi de grivnă), câte 
doi zloţi de car în oraşele prin care treceau, printre care şi Vasluiul. 
Totodată, acest târg era locul unde se plătea vama internă pentru 
peştele adus cu carele de la Dunăre sau de la Nistru.

Faptul că Vasluiul se afla la întretăierea unor importante 
drumuri comerciale - cum ar fi drumul internaţional care lega 
oraşele galiţiene (Cracovia şi Lembergul) de cetăţile Chilia şi 
Cetatea Albă, iar de aici până la Marea Neagră - şi faptul că era 
situat la confluenţa râului Bârlad cu Vasluieţul şi cu Racova, i-a 
determinat pe cei doi fii ai lui Alexandru cel Bun să aleagă acest 
târg drept loc de reşedinţă domnească şi chiar capitala Moldovei 
Meridionale, dar şi să-l considere un important punct de vamă 
şi un centru comercial strategic. Vasluiul oferea şi un cadru 
natural propice de dezvoltare urbană, mai ales că vatra târgului 
era amplasată pe terasele înalte ale Dealului Morii - constituind, 
astfel, o adevărată barieră naturală în faţa atacurilor din exterior.

În atari condiţii, în jurul anului 1435, în timpul lui Ştefan al 
II-lea (fiul lui Alexandru cel Bun), se construieşte aici o Curte 
domnească. Totuşi, există şi ideea - pertinentă, de altfel - că 
această Curte ar fi putut fi construită încă din timpul lui Alexandru 

cel Bun sau chiar de dinaintea domniei acestuia. Cert este faptul 
că locul denumit, în mod tradiţional, de către localnici, drept 
"Curţile Domneşti" se află în imediata vecinătate sudică a 
actualei biserici "Sf. Ioan Botezătorul" din Vaslui, cunoscute 
fiind în acest amplasament încă din vremea lui Vasile Lupu, cel 
care lua măsuri legislative de protejare a lor (în anii 1635 şi 1646).

2. Rolul și importanța "Curților Domnești" din Vaslui

Este un postulat al istoriei faptul că reşedinţele puterii 
centrale au fost punctele în jurul cărora a gravitat întreaga viaţă a 
comunităţii urbane, indiferent de epocă, de mărime sau de arie de 
civilizaţie. În cazul Ţării Moldovei, acest adevăr universal valabil 
s-a manifestat încă de la începuturile ei, fiecare pas spre ceea 
ce s-a consacrat sub această titulatură fiind marcat şi de o nouă 
reşedinţă domnească, întotdeauna cu aceeaşi semnificaţie: de 
a arăta cine este stăpânul locului și de a arăta puterea statului 
moldav.

O curte domnească care a jucat un rol major în efortul de 
consolidare a Ţării Moldovei a fost cea de la Vaslui. Amplasarea 
acestei localităţi într-o poziţie „de intersecţie majoră” i-a permis 
controlul asupra unui spaţiu larg şi accesul la comerţul 
interstatal. Mai mult, această reședință domnească cu caracter 
temporar a coagulat întreaga viață economică, comercială, 
politică și militară a târgului Vaslui, prin prezența atelierelor 
meșteșugărești, a negustorilor, a centrului aulic (cancelariei 
domnești), dar și a fortificației de apărare și a zidului de incintă. 
La aceasta, am putea adăuga și rolul spiritual-ortodox al capelei 
Curții domnești - biserica domnească "Sf. Ioan Botezătorul" 
din imediata vecinătate.

Importanţa curţii domneşti de la Vaslui este relevată şi 
de mărimea primei biserici din zid. Efortul economic şi uman 
depus pentru edificarea unui asemenea lăcaş trebuia să fi fost 
bine motivat. Sesizând existenţa unui mormânt al unui personaj 
important în interiorul bisericii, un reputat istoric afirma că "e foarte 
posibil ca în biserica de la Vaslui, reclădită de Ştefan cel Mare în 
1490, să fi fost înmormântat cneazul litvan Iurg Koriatovici şi al 
lui să fi fost mormântul văzut aici în 1575 de Matei Stryjkowski”. 
Acelaşi autor ajungea la concluzia că Alexandru cel Bun l-a avut 
pe Iuga Vodă ca "domn asociat”. Situaţia de la începutul domniei 
lui Alexandru cel Bun continuă să rămână confuză în istoriografie, 
dar anvergura activităţii sale la Vaslui, pe locul unde exista(se) cel 
puţin o biserică mai veche (din lemn), cu un personaj de prim 
rang îngropat în interior, sugerează importanţa centrului şi dorinţa 
voievodului de a se impune aici în mod semnificativ.

Un episod - insuficient explorat - îl constituie asocierea la 
domnie a voievozilor Iliaș şi Ştefan (fii lui Alexandru cel Bun). 
Scaunul lui Ştefan al II-lea se afla la Vaslui şi el pretindea, cum 
se poate deduce din intitulaţia din actele emise, că avea aceleaşi 
drepturi cu fratele său, Iliaș - care rezida la Suceava. Acceptarea 
de către Ştefan al II-lea că Vasluiul e reședința sa voievodală 
trebuie să se fi bazat pe un precedent. Acelaşi precedent care îi 
putea conferi legitimitate pentru pretenţia de egalitate cu fratele 
său și care transpare chiar din intitulaţia sa. Această situaţie poate 
fi bănuită că a fost fie la începutul domniei lui Alexandru cel Bun, 
fie mai înainte. Este încă o dovadă a existenţei la Vaslui a unui 
centru politic, autonom sau independent, pe care Alexandru 
cel Bun l-a putut integra pe deplin în Ţara Moldovei, cu toate 
cele aparţinătoare de el, deși nu a reuşit să elimine toate orgoliile 
localnicilor.

Însuşi Ştefan cel Mare a acordat atenţie deosebită 
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Vasluiului. Într-o perioadă în care se considera că Ţara Moldovei 
era pe deplin stabilă, marele voievod a lărgit hotarul târgului 
Vaslui (prin Hotarnica ocolului domnesc al târgului Vaslui din 15 
octombrie 1491). Ceea ce atrage atenţia este expresia domnului 
conform căreia „ne-am sculat şi am întors şi am supus şi am lipit 
toate aceste de mai sus numite sate şi silişti cătră târgul nostru 
al Vasluiului şi să fie el domniei meale uric cu tot venitul şi fiilor 
domniei meale, şi nepoţilor, strănepoţilor, răstrănepoţilor şi la tot 
neamul domniei meale, neruşeit nici odinioară, în veaci”.

Prima expresie care necesită o precizare este „am întors 
şi am supus”. Această frază ar putea fi oare înţeleasă drept „am 
răscumpărat”?! Se pare că da, de vreme ce uricul trebuia să fie, 
cu tot venitul, „domniei sale” şi urmaşilor. Tălmăcirea, în limbaj 
modern, ar trebui să sesizeze istoricul de faptul că se află în 
faţa unei recuperări de proprietate, prin răscumpărare, a familiei 
domneşti şi nu a instituţiei domniei. Şi acest reflex târziu trebuie 
să se fi întemeiat pe un eveniment care este legat de vechimea 
şi importanţa Curţii domneşti de la Vaslui. Dacă a fost asociere 
la domnie sau nu în vremea lui Alexandru cel Bun rămâne de 
verificat; cert este faptul că aici a existat un nucleu puternic ce a 
cedat cu greu prerogativele străvechi. Numai aşa se poate explica 
gestul lui Ştefan cel Mare de a răscumpăra şi apoi de a întări, 
sieşi şi familiei sale, târgul Vaslui cu toate cele dependente de 
acesta. Era o formă de manifestare a autorităţii domneşti, dar şi 
de protejare a sentimentelor vasluienilor, o formă  hibridă care 
menţinea însă autoritatea unică. 

Așadar, importanţa Vasluiului în istoria Ţării Moldovei 
este evidențiată de existența și rolul acestei reședințe domnești 
temporare din Țara de Jos. Importanţa acestui sit arheologic 
este dată și de faptul că tocmai clarificarea problemelor legate de 
această Curte domnească din Vaslui poate contribui la lămurirea 
multor aspecte controversate din istoriografia noastră, cum ar fi: 
diferenţierea dintre o Curte domnească şi o reşedinţă voievodală, 
rolul Vasluiului în Evul Mediu moldav, precum şi importanţa 
acestei Curţi domneşti în cadrul sistemului militar defensiv al Ţării 
Moldovei.

3. Obiectivele cercetărilor arheologice sistematice
 de la "Curțile Domnești" din Vaslui

Cercetarea arheologică de la "Curţile Domneşti" Vaslui a 
urmărit cu consecvență mai multe obiective fundamentale:

- principalul obiectiv a fost acela de a stabili stratigrafia 
generală a acestui sit arheologic (de pe axele N-S şi E-V ale sale) 
și raporatarea lui la evoluția planimetrică a orașului Vaslui;

- un alt obiectiv important a fost acela de a stabili evoluția și 
rolul pe care l-a avut biserica (din vecinătate) în cadrul complexului 
medieval "Curţile Domneşti" din Vaslui;

- găsirea limitelor spaţiale şi a celor cronologice ale cimitirului 
medieval târziu al bisericii deja menţionate;

- depistarea rolului și planimetriei complexelor arheologice 
găsite în arealul Curții Domnești propriu-zise şi (re)interpretarea lor 
din punct de vedere al repartiţiei şi destinaţiei lor;

- descoperirea, conservarea și restaurarea obiectelor 
arheologice de la "Curţile Domneşti" Vaslui (atât a celor de la 
Curtea Domnească propriu-zisă, cât și a celor de la cimitirul și 
biserica din apropiere);

- stabilirea traseului eventualei incinte de zid a "Curţilor 
Domneşti" din Vaslui;

- în sfârşit, dar nu în ultimul rând, un alt obiectiv a fost acela de 
a elabora un Plan general de conservare și restaurare a sitului 
arheologic, prin marcarea, conservarea, restaurarea şi punerea în 
valoare muzeistică și turistică a tuturor elementelor de construcţie 
depistate în cadrul complexului medieval "Curţile Domneşti" Vaslui. 
S-a urmărit crearea unor condiţii propice amenajării unui parc 
arheologic deshis publicului vizitator (în scopul punerii în valoare 
muzeistică și turistică a acestui sit arheologic).

4. Istoricul și rezultatele cercetărilor arheologice
 de la "Curțile Domnești" din Vaslui

Despre rolul şi importanţa "Curţilor Domneşti" din Vaslui 
s-a ştiut dintotdeauna, fapt pentru care punerea lor în valoare s-a 
încercat, de către Primăria Vaslui, încă de la sfârşitul secolului 



4

ELANUL Nr. 144 - februarie 2014
al XIX-lea. Primul sondaj arheologic a fost făcut de către 
asistentul universitar D. Constantinescu de la Institutul de Istorie 
"A. D. Xenopol" din Iaşi, în 1942, dar rezultatele acestuia au 
rămas nepublicate. Abia în anii 1958-1959, cu  ocazia lucrărilor 
de amenajare a terasei pe care s-a construit stadionul orăşenesc, 
s-au desfăşurat primele cercetări arheologice cu caracter 
sistematic. Aceste investigaţii arheologice au fost făcute la cererea 
arhitectului Gh. Pohrib de la Comisia Monumentelor Istorice - 
regiunea Iași și au fost coordonate ştiinţific de către Institutul de 
Arheologie din Bucureşti, în colaborare cu alte instituţii de profil, iar 
colectivul de cercetare a fost condus, ani în şir, de către regretatul 
prof. univ. dr. Alexandru Andronic. El a fost ajutat, în timp, de 
merituoşi colaboratori, cum ar fi: Rica Popescu, Florentina 
Banu, Ionel Bauman, Ruxandra Maxim-Alaiba, Magda Istrati 
Lazarovici, Tamilia Marin etc. Trebuie spus şi faptul că, din 
1976, aceste lucrări s-au desfăşurat în administrarea Muzeului 
Judeţean "Ştefan cel Mare" Vaslui. Tot atunci, situl arheologic 
"Curţilor Domneşti" a fost astfel delimitat: sectorul A - de lângă 
stadionul municipal, la est de biserică; sectorul B - la sud și în 
curtea bisericii "Sf. Ioan", sectorul C - zona dinspre garaje și fosta 
str. Ghica Vodă, iar sectorul D - la sud de sectorul A, în zona 
propriu-zisă a Curții domnești.  

După o perioadă mai puţin fastă pentru "Curţile Domneşti" 
Vaslui - care a urmat etapelor consistente 
de cercetare amintite, începând cu anul 
1998 s-au reluat investigaţiile arheologice 
la acest important obiectiv. Lăudabila 
iniţiativă a reluării săpăturilor arheologice 
a aparţinut prof. Ioan Mancaş - directorul 
Muzeului Judeţean "Ştefan cel Mare" 
din Vaslui, el beneficiind de susţinerea 
morală a prof. univ. dr. Mircea D. Matei, 
dar şi de susţinerea materială a Primăriei 
Vaslui, prin primarul de atunci - prof. 
Victor Cristea. Colectivul de cercetare 
arheologică care s-a constituit cu acea 
ocazie îl avea ca responsabil ştiinţific de 
şantier pe cercet. şt. Costică Asăvoaie 
de la Institutul de Arheologie din Iaşi, el 
fiind ajutat de: prof. univ. dr. Mircea D. 
Matei de la Universitatea "Valahia" din 
Târgovişte, consultant ştiinţific; arhitect 
Gheorghe Sion de la Institutul Naţional 
al Monumentelor Istorice, şef proiect de 
restaurare; arheolog dr. Laurenţiu Chiriac 
de la Muzeul Judeţean Vaslui, responsabil 
sector B; arheolog Veronica Predoi-
Cojocariu de la Muzeul Municipal Roșiorii 
de Vede, responsabil sector D. Este 
important de precizat faptul că la aceste 
investigaţii arheologice au participat 
și o serie de studenţi-practicanţi de la 
Facultăţile de Istorie din Iaşi, Târgovişte, 
Bucureşti, Galaţi şi Suceava, fapt pentru 
care a fost creată, în paralel cu cercetarea 
arheologică, Şcoala de Arheologie 
Medievală de la Vaslui, în cadrul căreia 
studenţii au învăţat şi noţiuni teoretice 
referitoare la problematica Curţilor 
domneşti din Moldova medievală.

Actualmente, "Curţile Domneşti" de 
la Vaslui se află amplasate pe strada Ştefan 
cel Mare, nr. 56 A, din oraşul cu acelaşi 
nume, fiind situate în imediata vecinătate 
sudică a actualei Biserici Domnești "Sf. 
Ioan Botezătorul". Datorită neprotejării şi 
neamenajării lor, devenind, în timp, drept 
loc de deversare a resturilor menajere 
provenite de la locuitorii clădirilor din jur, 
"Curţile Domneşti" se aflau într-o vizibilă 
stare de degradare continuă, fapt pentru 
care s-au luat unele măsuri importante 

pentru protejarea şi conservarea lor. Acest sit arheologic face 
parte din Lista monumentelor Istorice şi reprezintă un complex 
arheologic de tip reşedinţă domnească temporară (datând din 
sec. al XV-lea şi până în sec. al XIX-lea).

***
3. A. Cecetările arheologice sistematice din perioadele 

1958-1959 şi 1976-1988

Principalele descoperiri arheologice de la "Curţile 
Domneşti" din Vaslui, în perioadele 1958-1959 şi 1976-1988, au 
fost:

- fragmentele ceramice din epoca neo-eneolitică, din 
perioadele Hallstatt şi La Téne, dar şi unele morminte de 
inhumaţie din perioada migraţiei popoarelor; 

- fragmentele de cahle de sobă, smălţuite şi specifice 
reşedinţelor domneşti din vremea lui Ştefan cel Mare, precum şi 
diferitele obiecte din secolele XV-XIX;

- două monede din aramă, anepigrafe, de la Alexandru cel 
Bun (provenind, probabil, dintr-un mormânt din prima jumătate a 
secolului al XV-lea) şi fragmentele de vase de uz comun, precum 
şi o serie de cahle din pastă roşie (smălţuite şi nesmălţuite, cu 
ornamente geometrice şi zoomorfe, în tehnica traforului);
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- fundația unei importante construcţii patrulatere 
din piatră (denumită de către Al. Andronic drept locuinţa 
domnească L 10), un nivel de locuire şi un pavaj din pietre 
de râu (găsit în caseta C XV/1980 și care suprapunea humusul 
medieval), precum şi alte fragmente de zid - toate datate în 
secolul al XV-lea;

- o monedă de argint de la Vladislav al II-lea al Ungariei 
(emisă după 1490), dar şi numeroase obiecte de podoabă 
(cercei, inele, cruciuliţe etc.) din secolul al XV-lea;

- două cuptoare de ars piatra de var din prima jumătate a 
secolului al XV-lea (în interiorul cărora erau fragmente de butoni 
triunghiulari din pastă roşie cu smalţ verde sau galben-auriu şi 
fragmente de cărămidă smălţuită - folosite apoi la decorul exterior 
al bisericii ştefaniene din 1490);

- numeroase fragmente de pictură murală (provenind de 
la biserica care a fost pictată în exterior în a doua jumătate a 
secolului al XVI-lea);

- diferite complexe şi obiecte din secolele XVII-XIX: 
fragmente de sticlă, un nivel de locuire din secolul al XVIII-lea, 
resturi de vase de lux etc.

- resturile unei construcţii din piatră (denumită L 9), 

demantelată aproape în întregime.
Toate aceste descoperiri arheologice au fost publicate şi 

ele se constituie într-un important tezaur de cunoştinţe pentru 
analiza evoluţiei "Curţilor Domneşti" ale Vasluiului, aşa încât 
oricine doreşte să cerceteze acest sit arheologic nu poate să nu 
ţină cont de această efervescentă muncă a colectivului coordonat 
de prof. univ. dr. Alexandru Andronic.

Descoperirea (parţială) a celor două fundaţii de clădiri din 
complexul aulic al "Curţilor Domneşti" din Vaslui şi a altor 
elemente auxiliare (cele două cuptoare de var - vărării) a oferit 
suficiente indicii pentru fixarea momentului amplei construcţii în 
prima parte a domniei lui Alexandru cel Bun sau, cel târziu, în 
timpul celor doi urmași ai săi. 

Stratigrafia generală a sitului arheologic cercetat de Al. 
Andronic și colaboratorii săi arăta astfel: deasupra lutului galben-
verde de pe fundul șanțurilor exista un strat de pământ roșu-
brun, cu vestigii preistorice și istorice, după care urma humusul 
medieval (pământ negru dens). Din păcate, această stratigrafie nu 
s-a mai păstrat mai târziu, ea fiind bulversată deja de intervențiile 
ulterioare pentru amenajarea stadionului municipal.

- va urma - 

IV.  CAMPANIILE 1976-1988 (Planul general al săpăturilor arheologice)

Legenda: 1 (A = sectorul central), 2 (B = sectorul bisericii Sf. Ioan Botezătorul), 3 (săpături, anii 1958 şi 1959), 4 (taluzări, anii 1959-1961 şi 1979), 
5 (săpături, anii 1976-1979), 6 (case existente), 7 (case demolate), 8 (pavaj de piatră, secolul al XV-lea), 9 (zid demolat), 10 (locuinţa nr. 3, prima jumatate 
a secolului al XV-lea), 11 (locuinţa nr. 8), 12 (construcţia nr. 9, probabil vechiul grajd domnesc), 13 (locuinţa nr. 10, palatul domnesc), 14 (cuptoare de ars 
piatra pentru var, secolul al XV-lea), 15 (gropi, secolele al XVI-lea şi al XVII-lea), 16 (biserica Sf. Ioan Botezătorul), 17 (morminte, epocile Hallstatt şi Latène). 

Cf. ActaMM, I, 1979, p. 101, fig. 1; MCA, a XIV-a sesiune anuală de rapoarte, Tulcea 1980, p. 558, fig. 1.
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Constantin C. Giurescu conturează o definire generală 
a evenimentului de la Vaslui şi a răsunetului său: „Răsunetul 
acestei biruinţe a fost larg; prin el a ajuns să fie cunoscută în 
toate ţările Europei această Moldova, trăind la o parte, a cărei 
putere ostăşească şi al cărei resort moral aşa de puternic erau 
o descoperire, o mângâiere şi o asigurare. În acea clipă a luptei 
de la Vaslui sau cum i s-a zis pe urmă, de la Podul Înalt, apărarea 
creştinătăţii, trăise aici la noi. Solii italiene, germane, răspândiră 
pretutindeni vestea celei dintâi mari biruinţe în câmp deschis pe 
care până atunci o câştigase o oaste creştină”. Între izvoarele 
amintite, cel dintâi prezentat este al lui Iacob Unrest, preot austriac 
din Carintia, care la rândul său a folosit o sursă anonimă grecească. 
El încearcă să justifice atitudinea lui Laiotă Basarab privitoare 
la luptele de la Vaslui şi oferă o cifră exagerată pentru pierderile 
umane suferite de turci, 100.000. C. C. Giurescu reaminteşte 
apoi raportările lui Paolo Ognibene şi jeluirile Marei, sultana de 
origine sârbă, văduva lui Murad, care spunea că Mohamed al II-
lea, de întristare, nu a mai vorbit cu nimeni timp de cinci zile. Pe 24 
ianuarie 1475, Ştefan scrie regelui Ungariei în legătură cu bătălia 
de la Vaslui, îşi asigură cetăţile de refugiu din Transilvania, şi îl 
anunţă pe rege că „şi-a redobândit cea mai mare parte a bunurilor 
şi moştenirea care fuseseră pierdute din cauza cruzimii şi tiraniei 
turcilor” (Giurescu, p. 133).

Dintre rapoartele asupra bătăliei îl redăm pe cel al celui 
mai cunoscut istoric turc, Hodja Effendi, pe care l-am mai citat şi 
care se străduie să justifice marea înfrângere otomană: „armata 
turcească, luată de la asediul cetăţii Scutari şi trimisă asupra 
Moldovei, era cu totul dezorganizată prin insuccesul baterii acestei 
cetăţi şi obosită de drumul cel lung. Duşmanul, adică Ştefan, 
ascunzându-se, Soliman se apucă de jefuit oraşele şi satele, 
dându-se cu totul prădăciunilor. Atunci, folosindu-se de aceasta, 
afurisitul domn la Moldovei, care în privinţa diabolicei viclenii şi 
răutăţi întrece pe însuşi diavolul şi care în urma izbânzilor câştigate 
asupra hanilor tătăreşti de la Kipciac şi ungurilor şi a muntenilor, 
petrecea în siguranţă şi pretindea a fi neatârnat şi desfăşurând 
scopuri de necredinţă şi vrăjmăşie, lovi pe acei soldaţi obosiţi şi 
nepăsători, dedaţi jafurilor încât cea mai mare parte din ei bău 
acolo din paharul muceniciei şi mulţi viteji pieiră în luptă. Plin de 
durere pentru această nenorocire, paşa abia putu scăpa el singur 
din periculoasa prăpastie” („Cronici turceşti”, p. 210). Inexactităţile 
sunt atât de evidente, încât este inutil să le mai subliniem.

O relatare din Ragusa (actualmente Dubrovnik, în Croaţia) 
din martie 1475, spune că „paşa Romaniei, care trecuse prin 
Valahia Mare cu o oaste numeroasă spre Moldova, după cum ni 
se raportă prin mai mulţi vorbitori, a suferit o gravă înfrângere de la 
Ştefan, voievodul Moldovei, ucigându-i o sumă de oameni cei mai 
de preţ şi pe mulţi alţii prinzându-i” (Iorga, p. 290).

Am arătat mai sus atitudinea necinstită a lui Matei Corvin şi 
amendarea sa de către istoricii contemporani. În acest context 
era necesar un apărător, pe care l-a găsit în persoana lui Ioachim 
Cureus, citat de Gheorge Şincai: „Se bagă vină craiului Matiaş 
de istoricii leşeşti, că, scriind în toată Europa şi mai ales în Italia, 
pretutindinea s-a fălit că din orânduiala lui şi de către supusul lui 
s-au biruit turcii. Totuşi se ştie că în oastea românească partea 
cea mai mare a fost din unguri şi pentru Ştefan se sfădeau polonul 
şi ungurul al cărui supus să fie”. Autorul respectiv calcă în mod 
conştient adevărul în picioare, toţi istoricii menţionează cifre de 
1.800 (cu totul accidental 2.800) de unguri la Vaslui, în condiţiile în 
care Ştefan avea 40.000 de moldoveni şi 5.000 de transilvăneni, 
posibil şi 2.000 de polonezi.

Lizica Papoiu, într-o comunicare ţinută la Vaslui în cadrul 
unei sesiuni de comunicări ştiinţifice din 1975, semnalează şi ea 
amintirea bătăliei de la Vaslui în lucrări apărute în secolele XVI-
XVII. Este citat mai întâi Joannes Leunclavius (Läwenklau), savant 
german care a trăit între 1533 şi 1593. Iată cum descrie cele 
întâmplate la Vaslui în 1475: „... Soliman, a cărui josnică dorinţă 
era să cucerească cetatea Iscodore (Shkodra) neîmplinindu-se, 
îşi aduse ostaşii înapoi şi apoi este trimis la Moldova. I se opune 
voievodul Moldovei cu oamenii săi. Întâlnindu-se, lupta dintre ei este 
foarte înverşunată. E adevărat că o parte din ostaşii turci i-a alungat 
uşor, fiind osteniţi după lupta de la Cetatea Shkodrei, altă parte, 
chiar din cei care au înaintat în Moldova, a fost surprinsă de frigul 
puternic ce era în acele locuri, astfel că în sufletele lor nu prea mai 
era bucuria de a lupta. Cu prea puţin curaj s-au arătat duşmanilor 
şi astfel au fost loviţi şi străpunşi de voievodul moldovean” (p. 78). 
Este semnalat de autoarea noastră şi iezuitul Philippus Brietius 
care într-o lucrare apărută în 1696 are şi el în atenţie Vasluiul. El 
subliniază că în 1475 raporturile turco-moldoveneşti se modifică 
favorabil Moldovei, mai precis în favoarea lui Ştefan, prin faptul 
că turcii „toţi au fost ucişi sau răniţi, 4 paşale au căzut, au fost luat 
100 de steaguri. Şi pentru cei fără graţia lui Dumnezeu, a urmat şi 
lipsa de pâine şi apă” (p. 79). Brietius sancţionează şi pretenţia lui 
Matei de a i se atribui victoria. Deşi scrierile sunt rare, sărace, la 
români, trăirea sufletească a fost desigur la cele mai înalte cote. 
Grigore Ureche prezintă sărbătorirea evenimentului: „Şi dacă s-au 
întorsu la scaunul său, la Suceava, cu mare pohvală şi biruinţă, 
de la însuşi Dumnezeu de sus, ieşindu-i înainte mitropolitul şi cu 
toţi preoţii, aducând Sfânta Evanghelie şi cinstita cruce, în mâinile 
sale, ca înaintea unui împărat şi biruitor de limbi păgâne, şi l-au 
blagoslovit. Atunci mare bucurie au fost tuturor domnilor şi eroilor 
de prin prejur de biruinţa ce au făcut Ştefan Vodă” (Gr. Ureche, p. 
93). Peste veacuri, Nicolae Iorga scria: „În ziua aceea de marţi, a 
desăvârşitei biruinţe – cea mai mare din viaţa lui Ştefan şi asupra 
celui mai puternic duşman – şi miercuri, şi joi, pâlcuri de vânători 
se ţinură în urma duşmanilor. Mlaştinile îi înghiţeau, pădurile îi 
prindeau în braţele lor negre, dându-i în puterea românilor, ghiaţa 
râurilor se sfărâma, prăbuşindu-i în adâncimi. Secerişul de iarnă al 
trupurilor urma ziua şi noaptea” (Iorga, p. 131).

O adevărată cronică a evenimentelor o constituie scrisoarea 
adresată de Ştefan principilor Europei, al cărei text merită să fie 
cunoscut în întregime: 

„Prea luminaţilor, prea puternicilor şi aleşi domni a toată 
creştinătatea, cărora va fi arătată această scrisoare a noastră, sau 
va fi auzită,

Noi Ştefan voievod, din mila lui Dumnezeu domn al Ţării 
Moldovei, cu prietenie mă închin vouă tuturor, cărora vă scriu şi 
vă doresc tot binele şi vă spun domniilor voastre că necredinciosul 
sultan al turcilor a fost şi este de multă vreme prigonitorul întregii 
creştinătăţi, care în fiecare zi se gândeşte cum ar putea supune şi 
nimici această creştinătate. De aceea, facem cunoscut domniilor 
voastre că pe la sărbătoarea Bobotezei, sultanul a trimis contra 
noastră oastea sa de 120.000 de ostaşi al cărei comandant era 
Soliman paşa, beglerbegul, dânsul fiind cu toţi ostaşii păgâni şi 
Asan beg, şi Ali beg şi Skender beg şi Piri beg fiul lui Isac beg, 
cu toată puterea lui de ieniceri. Aceştia toţi erau căpitanii mari 
cu oştile lor. Auzind şi văzând noi acestea am luat sabia în mâini 
şi cu ajutorul Domnului nostru Atotputernic am mers împotriva 
duşmanilor creştinătăţii şi i-am biruit, şi i-am călcat în picioare, şi 
pe toţi i-am trecut prin ascuţişul săbiei noastre, pentru care lucru 
dăm laudă Dumnezeului nostru. Auzind aceasta împăratul cel 

VASLUI – 1475, 
CEA MAI MARE VICTORIE ROMÂNEASCĂ (3)

- urmare din pagina 1 -
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păgân voieşte să se răzbune şi voieşte să vină în luna mai cu 
capul său şi cu toată puterea sa împotriva noastră, ca să supuie 
ţara aceasta, poartă a creştinătăţii, deci ţara noastră va fi pierdută, 
ferească Dumnezeu! Atunci toată creştinătatea cade în primejdie. 
De aceea ne rugăm la Domniile voastre să ne trimiteţi ajutor pe 
căpitanii Domniilor voastre, împotriva duşmanilor creştinătăţii, 
până mai este vreme, căci turcul are acum mulţi potrivnici şi în 
toate părţile are de luptat cu oameni ce stau asupra lui cu sabia 
în mână. Din partea noastră noi făgăduim, pe credinţa noastră 
creştinească, şi cu jurământ că vom sta în picioare şi vom lupta 
până la moarte, noi cu capul nostru, pentru credinţa creştină. Aşa 
că faceţi şi domniile voastre, pe apă şi pe uscat, după ce noi, cu 
ajutorul lui Dumnezeu, i-am tăiat mâna cea dreaptă. Deci fiţi gata, 
fără întârziere.

Dată la Suceava, în ziua de Sfântul Paul, în luna ianuarie 20, 
anul Domnului 1475. Ştefan voievod domnul Ţării Moldovei”.

La 31 martie 1475, la rândul său, papa Sixt al IV-lea îi scria 
lui Ştefan cel Mare: „Lăudăm sfânta şi dreapta ta voie... Faptele 
tale contra turcilor păgâni au adus atâta celebritate numelui tău 
încât toată lumea vorbeşte despre tine şi în unanimitate eşti foarte 
lăudat”.

Cercetătorii Dan Căpăţână, Sergiu Iosipescu şi Mihail 
Zaharide au prezentat, în cadrul amintitei sesiuni ştiinţifice de 
la Vaslui din 1975, un studiu privind conjunctura internaţională 
şi ecourile stârnite de lupta de la Vaslui în lumea medievală. 
Privind ansamblul relaţiilor dintre Europa şi Imperiul otoman în 
expansiune, autorii subliniază faptul că marile puteri ale timpului au 
suferit dezastre militare la Nicopole şi Varna, opoziţia permanentă 
faţă de turci revenind apoi micilor popoare din răsăritul Europei. 
Acestea au avut resurse de vitejie şi voinţă şi, în plus, au beneficiat 
de existenţa unor conducători charismatici, între care sunt amintiţi 
Iancu de Hunedoara, Gjorgj Kastriota, Vlad Ţepeş. Dar „Ştefan cel 
Mare este cel care preia până dincolo de sfârşitul veacului steagul 
luptei antiotomane” (p. 90). Este reamintită întâlnirea dintre Ştefan 
cel Mare şi Paolo Ognibene, în noiembrie 1474, şi stabilirea cu 
această ocazie a unor coordonate de politici internaţionale, 
ale căror comandamente mergeau din apusul Europei până în 
centrul Asiei. Ştefan, dovadă sunt documentele diplomatice, 
îndeamnă la unire şi colaborare, dar conjunctura internaţională era 
departe de posibilitatea punerii în practică a acestor generoase 
solicitări. În apusul Europei se încercau când reuniuni de state, 
când dezmembrarea unora mari, iar Italia era dezmembrată din 
toate punctele de vedere. Ungaria manifesta un fast renascentist 
exterior, iar militar se încurcase într-o serie de conflicte din Cehia. 
Astfel a fost imposibil ca victoria de la Vaslui, o ocazie aproape 
unică, să fie exploatată cum se cuvine. În schimb, prestigiul lui 
Ştefan este acceptat aproape fără rezerve. Trecând peste relatările 
contemporane marelui voievod, cercetătorii se cantonează asupra 
modului în care s-a conservat amintirea lui Ştefan în mari dicţionare 
apărute mai târziu. Primul dicţionar istoric din Europa este datorat 
abatelui Moresi şi a cunoscut mai multe ediţii, începând din 1673. 
„Ediţia din 1717 a dicţionarului lui Moresi, intitulată „Le grand 
dictionnaire historique ou le melange curieux de l’histoire sacrée 
et profane”, apărută în trei volume la Amsterdam, Haga şi Utrecht, 
înfăţişează la rândul ei astfel capitolul din istoria Moldovei ce ne 
interesează: «ţara a avut odinioară prinţi independenţi. Baiazid al 
II-lea a cucerit Basarabia (denumire iniţială pentru sudul Moldovei) 
în 1486. Puţin timp după aceasta un guvernator al Moldovei, numit 
Ştefan, pe care unii îl socotesc un soldat norocos, a luat domnia şi 
a învins pe tătari, pe turci şi pe polonezi. Urmaşii săi au fost puţin 
norocoşi». Tot în acelaşi dicţionar, în aceeaşi ediţie, apare un articol 
special, consacrat lui Ştefan cel Mare numai: „Ştefan Voievod sau 
palatin al Valahiei şi Moldovei, a trăit la sfârşitul celui de al XV-
lea secol şi la începutul celui următor. Este celebru prin victoriile 
repurtate asupra lui Mehmet, împăratul turcilor, a lui Matei, regele 
Ungariei, a lui Albert, regele Poloniei şi asupra tătarilor. A murit 
în 1504”. Desigur, apar unele erori, ceea ce este scuzabil pentru 
secolul al XVIII-lea, ce să mai spunem că în zilele noastre un înalt 
demnitar NATO spunea „aici la Budapesta, capitala României?”. 

Într-o lucrare a unui mare erudit, Du Cange, din aceeaşi perioadă, 
apare o scurtă însemnare: „anul 1475... Ştefan voievodul Valahiei 
cu 30.000 de oşteni ai săi a nimicit 100.000 de turci”. Fără îndoială, 
este vorba de bătălia de la Vaslui.

În a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, egumenul ctitoriei 
ştefaniene a Putnei, Vartolomei Măzăreanu, realiza o evocare 
de o deplină căldură sufletească a bătăliei de la Vaslui, care ar 
merita înscrisă în locul în care s-a desfăşurat aceasta: „când în 
toată liniştea ne bucuram de milostiva şi înţeleapta chivernisire 
a viteazului nostru domn, iată acea groaznică fiară, împărăţia 
turcească, asupra noastră năvăleşte. Acum trecuse Dunărea şi 
în pământ cu sânge ne amesteca şi cu cât mai slabi ne găsea 
cu atât mai cumplit ne zdrobea. Spaima inimile tuturor îngheţase, 
cutremurul mare pe toţi surprinsese şi era potop de obşte, o tăcere 
surdă în toată ţara... Ştefan purcede cu toţi ai săi, întâmpină pe 
vrăjmaşi, lovesc fiara, o sperie, o rănesc – ne mântuim. Cine ar 
putea crede auziturilor, de nu aşa s-ar fi întâmplat, că o ţară mică 
ca aceasta ar fi putut birui acea împărăţie, care peste multe scaune 
răsturnate puterea sa a întărit? Nu se poate asemăna biruinţa 
aceasta cu cele mai strălucite izbânzi”.

LOCUL BĂTĂLIEI. Această problemă a fost mult dezbătută 
în trecut, la origine fiind o inexactitate din Letopiseţul lui Grigore 
Ureche, interpretarea eronată a unor texte străine, toate acestea 
având influenţă asupra unor pagini din tinereţe ale lui A. D. Xenopol 
şi Nicolae Iorga. Deşi din majoritatea descrierilor reiese foarte 
clar că bătălia s-a desfăşurat la sud de Vaslui, considerentele 
menţionate mai sus, la care s-au adăugat elemente folclorice dar, 
în primul rând, unele orgolii locale, încă se mai pune întrebarea, la 
Vaslui în primul rând, dacă evenimentele din 1475 s-au petrecut la 
sud sau la nord de oraş. Foarte probabil din aceste considerente 
prof. Constantin Cihodaru a prezentat la sesiunea de comunicări 
de la Vaslui un studiu despre topografia luptei de la Vaslui. Vom 
urma linia de cercetare a profesorului ieşean, strict în ceea ce 
priveşte locul de desfăşurare a bătăliei, îmbogăţind datele cu 
rezultatele altor cercetători.

Cele mai vechi ştiri cuprinse în „Letopiseţul anonim al 
Moldovei” amintesc de Vaslui în contextul descrierii bătăliei, fără a 
preciza poziţia în raport cu acesta. La fel, scrierile istorice, cronicile 
derivate din acestea localizează vag „lângă Vaslui”. Problemele apar 
odată cu „Cronica moldo-germană”, expresia „wenig Basloy” fiind 
tradusă diferenţiat: „lângă Vaslui”, dar şi „puţin mai jos de Vaslui”. De 
aici se pare că au putut să ia naştere confuziile. C. Cihodaru trece 
în continuare în revistă şi alte cronici sau documente de epocă, 
luate în consideraţie din acest punct de vedere. Cronicile turceşti 
se străduiesc să justifice înfrângerea lui Soliman datorită vremii, 
nu sunt interesate de poziţii, de amplasarea trupelor. Scrisorile de 
la Buda şi de la Turda sunt mult mai bogate în prezentarea unor 
fapte concrete şi descrieri, la fel ca la Dlugosz, este descris relieful 
în general, dar nu sunt precizate locurile de amplasare a trupelor. 
Analele veneţiene, pe lângă descrierea pădurilor mocirloase, aduc 
o notă de oarecare localizare, arătând că lupta s-a dat la un pod. 
Iacob Unrest aminteşte şi el de valea îngustă dintre două dealuri, 
de mocirlă, şi face o precizare în timp, amintind de Bobotează. 
Felix Petancius, secretarul regelui Vladislav al Ungariei, amintind 
de Vaslui, subliniază faptul că aici a bătut domnul Moldovei pe 
beilergbegul Soliman al Romaniei (Rumeliei).

Posibilităţile de localizare încep de la Dlugosz, care afară 
de descrierile generale prezente şi în alte lucrări, se referă direct 
la toponimele relaţionate cu poziţiile militare. Lupta s-a dat între 
mlaştina Racovăţ şi râul Bârlad şi a durat trei zile. De la Dlugosz, 
ştirile au trecut la alţi cronicare polonezi, dar şi la Ureche. 
Strykowski ia şi el informaţiile de la Dlugosz, trece însă la o sută 
de ani distanţă pe lângă locul bătăliei, mai vede încă trei movile 
sub care fuseseră îngropaţi morţii şi trei mari cruci de piatră, în 
memoria acestora. Cronicarul Grigore Ureche a combinat datele 
din letopiseţul anonim de la curtea lui Ştefan cu date preluate de 
la Bielski. În privinţa locului de desfăşurare a luptelor, Grigore 
Ureche, la fel ca în cronica moldo-germană, susţine că ele au 
avut loc „mai sus de Vaslui”, de aceea C. Cihodaru presupune un 
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Restitutio (12)
Diavolul. Învrăjbitor al lumii. 

După credinţele poporului român
de Tudor Pamfile, 128 p.

letopiseţ moldovenesc necunoscut şi dispărut drept sursă comună 
de documentare.

În raport cu localizarea, istoricii s-au despărţit în trecut în 
două tabere. Cei dintâi susţin că lupta a avut loc la 14 km nord 
de Vaslui, la Cănţălăreşti, la Podul Înalt de acolo, şi, pentru a 
justifica denumirile, considerau, ca A. D. Nexopol, că pârâul de 
sub pod s-ar fi numit în vechime Racovăţ. Dar nu se aduce nici 
un argument în acest sens, apa de aici – mai mult secată – se 
cheamă acum pârâul Hanului. Pe aceeaşi linie se situează Ilie 
Minea şi Andrei Rădulescu. Cealaltă părere – lupta la sud – a fost 
expusă mai întâi, cu documentarea de rigoare, de Ion Ursu, la care 
se raliază şi alţi cercetători, care la început au privit altfel lucrurile, 
cum a fost Radu Rosetti. Între ei au loc dispute în privinţa stabilirii 
cu exactitate a locului, la confluenţa Racova-Bârlad sau pe râul 
Lipovăţ. Pentru stabilirea adevărului, profesorul Cihodaru propune 
o analiză foarte atentă a elementelor din relatări – dealuri, mlaştini, 
movile – dar şi a elementelor de toponimie locală. Reperul principal 
al lui Ureche era Podul Înalt de la Cănţălăreşti. Dar, la sud de 
Vaslui se găseau mai multe poduri, datorită configuraţiei terenului 
şi faptului că „drumul cel mare”, de pe valea Bârladului, s-a mutat 
de pe un mal pe celălalt. Este amintit şi faptul că la sud de Vaslui 
exista toponimul „La Poduri”. Bazându-se pe studiul hotarnicelor şi 
al altor documente, autorul aminteşte de podul de peste Vasluieţ, 
de peste Vasluiul bătrân şi podul Hatmanului (Miclescu). Între 
proprietarii satului Tătăraşii, învecinat cu moşia târgului Vaslui, 
s-a aflat şi Gavril Hatmanul, pe numele său Coci, frate cu Vasile 
Lupu. Probabil a avut moşii şi la Cănţălăreşti, unde a reconstruit 
podul care este inscripţionat cu numele său şi al soţiei, Liliana. 
El a reconstruit însă şi Podul Înalt de la Vaslui, de aici confuziile. 
Dar considerăm necesar un lung citat din studiul profesorului ca să 
înţelegem mai bine de unde au plecat confuziile amintite mai sus: 
„Iată că acum versiunea deosebită din Cronica lui Ureche privind 
lupta din 10 ianuarie 1475 se lămureşte. Cronicarul ştia că lupta în 
cauză s-a dat lângă un pod reconstruit de Gavril hatmanul, dar nu 
avea cunoştinţă că acesta reconstruise două poduri vechi, ambele 
legate în tradiţia păstrată de persoana lui Ştefan cel Mare. Nu ştia 
anume despre podul de la confluenţa Racovei cu Bârladul, care într-
adevăr este podul lângă care s-a produs principala încleştare din 
ziua de 10 ianuarie 1475, şi de aceea a scris că lupta a avut loc «din 
sus de Vaslui», la podul ştiut de el. Identificarea adevăratului pod 
lângă care s-a dat lupta rămâne un bun câştigat pentru cercetarea 
noastră” (p. 31). C. Cihodaru demonstrează convingător, dacă 
mai era nevoie, că în această zonă predominau net pădurile şi 
mlaştinile. Aproape cinematografic reconstituie poziţiile oştirilor şi 
ale celor care vor lupta efectiv, urmărind cu acribie toponimele. 
Analizează astfel Rediul lui Vodă şi respinge ipoteza că acolo ar 
fi fost punctul de comandă al lui Ştefan, crede că acesta a fost 
situat la Movila lui Vodă de pe culmea dealului Timofeiul. Cihodaru, 
plecând de la urmele unui vechi cimitir, crede că morţii în luptă au 
fost înmormântaţi pe locul numit acum „grindul Călugăriţelor”. În 
cercetările sale în zonă şi în încercarea de a reconstitui tabloul 
desfăşurării bătăliei de la Vaslui, Cihodaru aminteşte cu aprecieri 
deosebite broşura colonelului Popovici, pe care noi am prezentat-o 
anterior.

Tot privitor la localizarea bătăliei, s-a pus problema lipsei unor 
materiale arheologice concludente. Mai întâi, broşura colonelului 
Popovici este cea care pune în discuţie această problemă şi aduce 

parţial dovezi în sens pozitiv. La 3 km sud de Vaslui, căpitanul 
Lavric a descoperit mai multe vechi oseminte omeneşti. La rândul 
său, autorul a găsit şi el oseminte vechi la circa un kilometru sud-
est de gara Vaslui, într-un număr foarte mare, un adevărat cimitir. 
Scheletele prezentau adevărate curiozităţi: unora le lipsea o mână, 
altora un picior, unul era fără cap şi avea o săgeată în trup.

Despre alte descoperiri arheologice din zonă aflăm ditnr-un 
studiu semnat de lt.col. Constantin Toderaşcu şi Victor Eskenary, 
autorii fiind şi ei preocupaţi de stabilirea indubitabilă a locului bătăliei. 
Observaţiile sunt făcute pe baza unui raport trimis Serviciului istoric 
al Marelui Stat Major în 1933. El a fost făcut în urma unor săpături 
de amenajare la grădina de zarzavat a regimentului Racova VII, 
Constantin Prezan, nr. 25. S-au găsit nenumărate schelete, toate 
prezentând urme de violenţă, un adevărat cimitir militar. Câteva 
urme de ziduri păreau a fi vestigiile unei bisericuţe de cimitir.

Desfăşurarea bătăliei la sud de Vaslui este un bun câştigat, 
care se bazează pe informaţii de neclintit. Comuna Ştefan cel Mare 
a primit acest nume datorită confuziilor legate de Podul Înalt. Satul 
de centru care dă numele comunei a fost înfiinţat după războiul 
din 1877 de luptători împroprietăriţi şi s-a numit iniţial „Dealul 
Bârladului”. Podul Înalt datează din 1636, iar numele satului în care 
se află, Cănţălăreşti, provine de la Canţâr, numele proprietarului 
său în timpul lui Ştefan cel Mare, povestea cu cancelaria ţine 
de folclor, de creaţia populară. Este impresionant faptul că local 
circulă frumoase legende despre Ştefan cel Mare, iar persoana 
voievodului este onorată cu o sărbătorire anuală, ceea ce ar fi bine 
să se întâmple în toate comunele din România. Să nu confundăm 
însă farmecul legendei care nu întotdeauna are o legătură cu 
istoria şi să evităm afirmaţiile nefondate, care uneori se exprimă în 
cadrul unor acţiuni oficiale.
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Învăţământul din judeţele Vaslui, Tutova şi Fălciu în 
perioada interbelică (1)

- urmare din pagina 1  -

Învăţământul de toate gradele a cunoscut o dezvoltare fără 
precedent pe întreg cuprinsul ţării, constituind o componentă 
importantă a întregii vieţi culturale şi a continuării procesului de 
modernizare a societăţii româneşti. În pofida menţinerii unor dificultăţi 
materiale, un număr mult mai mare de copii din toate provinciile 
româneşti şi din rândul minorităţilor au putut urma diferite forme de 
învăţământ. La aceasta a contribuit şi spiritul în care s-a realizat 
Marea Unire (lipsa oricărui şovinism şi tendinţă de răzbunare), în 
procesul de democratizare a societăţii româneşti concretizat în 
legislaţia referitoare la învăţământul de toate gradele şi diferite 
profiluri. Legea pentru învăţământul primar al statului şi învăţământul 
normal primar din 1924, care a dat învăţământului primar o 
organizare unitară şi, totodată, a consfinţit dreptul minorităţilor de 
a studia în limbile respective, a fost urmată de altele referitoare la 
învăţământul liceal, industrial, profesional, la învăţământul pentru 
adulţi şi la învăţământul universitar etc.

Numărul şcolilor a crescut, iar cel al elevilor a cunoscut sporuri 
însemnate, construindu-se numeroase localuri. Nu s-a urmărit însă, 
realizarea unor obiective competitive, în sine, ci s-a pus accentul 
pe realizarea unui învăţământ selectiv, de calitate, în special în 
învăţământul secundar şi universitar. Din motive cunoscute s-a 
vorbit mult despre moştenirea grea a analfabetismului din ţara 
noastră; într-adevăr, deşi învăţământul primar era obligatoriu, deşi 
s-au organizat şi şcoli pentru adulţi, rezultatele în direcţia lichidării 
analfabetismului au fost slabe, atât din motive materiale, cât şi din 
cauza unei anumite mentalităţi. Este necesar, însă, să combatem 
aprecierile care s-au făcut în legătură cu înapoierea, „întunericul” în 
care a fost ţinut poporul român de către cercurile conducătoare din 
perioada interbelică.1

Nu s-a făcut tot ce era posibil, nu întotdeauna elementul 
românesc de la sate a fost sprijinit în măsură suficientă de stat, 
adesea lucrurile au fost lăsate să meargă de la sine, chiar dacă 
numeroşi învăţători, profesori, înalţi funcţionari din ministerul de 
resort au depus eforturi remarcabile. S-au realizat progrese notabile, 
deşi inegale la diferite niveluri de învăţământ. Ar fi însă greşit, dacă 
nu chiar grav, să vorbim de analfabetism în general, fără să precizăm 
natura analfabetismului din ţara noastră în raport cu acelaşi fenomen 
din alte zone ale lumii, mai mult sau mai puţin dezvoltate. 

Este suficient să amintim aici valoarea culturii şi civilizaţiei 
populare româneşti pentru înţelegerea că ştiinţa sau neştiinţa de 
carte nu trebuie luate separat şi judecate în sine. Această cultură cu o 
viaţă spirituală bogată, cu tradiţii adânci, diferenţiază poporul român 
de alte popoare sau populaţii mai mult sau mai puţin analfabete din 
zone mai apropiate sau mai îndepărtate ale lumii. 

Numărul învăţătorilor a crescut de la 13 600 în anul şcolar 
1918-1919 la aproape 48 000 în 1937-1938. Numărul şcolilor 
secundare teoretice şi tehnice a crescut în aceeaşi perioadă de 
la 186 la 825, ca urmare, în primul rând, a necesităţilor dezvoltării 
industriale, bancare, a nevoilor administraţiei etc. 

Învăţământul superior a înregistrat progrese însemnate în raport 
cu cerinţele sporite, economico-administrative şi cu noua etapă de 
dezvoltare a ştiinţei şi culturii. Pe lângă Universităţile din Bucureşti 
şi Iaşi, s-a integrat în viaţa culturală a statului român, Universitatea 
din Cernăuţi şi s-a întemeiat noua Universitate românească de la 
Cluj. S-au înfiinţat treptat numeroase şcoli politehnice, academii 
comerciale, de arhitectură, s-a dezvoltat învăţământul artistic. 
Statul, precum şi o serie de instituţii şi persoane particulare au ajutat 
material învăţământul, au încurajat elevii şi studenţii merituoşi, chiar 
dacă o serie de probleme privind cazarea în cămine şi masa la 

1  Gh. Platon, V. Russu , Gh. Iacob, V. Cristian, I. Agrigoroaiei, Cum s-a 
înfăptuit România modernă , Iaşi, 1993, p.332, I. Agrigoroaiei, D.D 
Rusu, Istoria românilor, Epoca contemporană, Chişinău- Galaţi, 1992, 
p.109-111.

cantine nu şi-au găsit o rezolvare corespunzătoare.
În 1923, după Marea Unire în fostul judeţ Vaslui, erau 181 de 

şcoli primare şi rurale, precum şi o şcoală de fete la Zăpodeni. În 
oraş erau două şcoli primare urbane de băieţi cu 14 posturi, alte 
două pentru fete cu 12 posturi, „două grădini de copii” cu câte un 
post, iar în cadrul învăţământului secundar funcţionau un gimnaziu, 
o şcoală normală, o şcoală profesională şi o alta particulară înfiinţată 
de Societatea Ortodoxă a Femeilor Române, cunoscută sub numele 
de Liceul Ortodox de Fete, întemeiat în 1919, care fost sprijinit să-şi 
cumpere un local de societate, în 1920, o şcoală de meserii, în total 
11 unităţi de învăţământ, care în acei ani, îmnsemna destul de mult, 
dată fiind mărimea oraşului.2

În „Expunerea situaţiunei judeţului Vaslui”, din 1923, se 
amintea şi de funcţionarea şcolilor de adulţi care aveau un număr de 
205 elevi. Se prezentau şi unele date care reflectă slaba preocupare 
pentru cuprinderea elevilor în şcoli. „Astfel, din 22.164 recenzaţi 
de vârstă şcolară erau înscrişi în tot judeţul doar 15.744 , (7.291 
rămânând în afara şcolii), iar in oraşul Vaslui, din 2.096 recenzaţi, 
erau înscrişi în şcoli 1.225, nefrecventând şcoala 422 băieţi şi 
449 fete. Mai amintim şi faptul că au fost situaţii când şcolile se 
deschideau ceva mai târziu sau îşi întrerupeau cursurile din cauza 
frecvenţei reduse .” 3

Un loc important în cadrul învăţământului vasluian l-a avut 
şi Şcoala normală „ Ştefan cel Mare” (1919-1937), care avea 
misiunea să pregătească necesarul de cadre pentru dezvoltarea 
învăţământului primar, în satele judeţului (învăţători calificaţi). 
Aceasta din varii motive, a funcţionat de la 1 septembrie 1919, în 
localul Şcolii nr. 1 de fete în schimbul de după-amiază, apoi de 
la 1 septembrie 1920 la liceu, iar în decembrie 1923, mai ocupa 
partea dreaptă a localului fostului gimnaziu Kogălniceanu care 
fusese construit pentru 160 de elevi, dar atunci învăţau 500 de 
copii, deoarece mai era aici şi Şcoala de meserii. Tot în anul 1923, 
s-a început ridicarea noii şcoli pentru care Ministerul Instrucţiunii 
a dat 2 500 000 lei, iar 1 300 000 de lei s-au strâns din subvenţii 
particulare. Cu toate acestea, abia în anul 1926, a fost terminată. 
Pentru internat a fost folosită temporar clădirea Şcolii nr.1. Destinul 
acestei frumoase clădiri a Şcolii Normale este interesant. Aici a 
mai funcţionat Gimnaziul comercial, apoi a fost cedată Ministerului 
Justiţiei care a folosit-o ca penitenciar iar, în zilele noastre se află 
spitalul TBC. 

Desigur, unitatea şcolară de referinţă a urbei a fost în 
continuare, „Gimnaziul „Mihail Kogălniceanu”, devenit apoi liceu 
care şi-a păstrat întotdeauna prestigiul. Dar şi aici, numărul elevilor 
s-a mărit treptat. Faţă de cei 60 de copii înscrişi la înfiinţare în 
1890, după o perioadă de incertitudine din anii 1904-1910, când 
se preconiza desfiinţarea acestuia, numărul celor care frecventau 
şcoala a ajuns în anii 1921-1922 la 142 de elevi (clasele I-VIII).

Pentru populaţia minoritară evreiască exista, aşa cum s-a mai 
amintit, Şcoala primară Assey-Tow, frecventată în anul şcolar 1904-
1905 de 57 de elevi, în clasa I, absolvenţii acesteia urmând în cea 
mai mare parte Gimnaziul „Mihail Kogălniceanu”4.

Întrucât în localul Gimnaziului „Mihail Kogălniceanu” 
funcţionau, încă două unităţi de învăţământ: Şcoala Comercială 
Elementară şi Şcoala Normală „Ştefan cel Mare”, încep să apară 
discuţii între directori. De altfel, lipsa de spaţiu şi de cadre calificate 
a fost resimţită în prima jumătate a secolului XX în oraş şi nu numai.

Aglomeraţia şi greutăţile din primul război mondial au perturbat 
serios cursurile şcolilor de toate gradele şi în special ale gimnaziului, 
care între timp devine liceu, pentru a se da posibilitatea refugiaţilor 

2  Gh. Răşcanu , Expunerea situaţiunei judeţului Vaslui ,1923, p.29-32.
3  Ibidem,
4  D.V.Marin, Cornelia Alexandru, Liceul „Mihail Kogălniceanu” - centenar, 

Vaslui, 1990,  p.9.
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să-şi dea examenele. În anii 1917-1918 cursurile s-au desfăşurat 
cu mari greutăţi. Explozia depozitului de dinamită din 1918 a afectat 
clădirile şcolilor din oraş, inclusiv localul liceului, care însă a rezistat 
şocului.

În anul 1922, unitatea de învăţământ revine la condiţia de 
gimnaziu, pentru ca din anul şcolar 1924-1925, să rămână permanent 
liceu prin reînfiinţarea claselor superioare. Prima promoţie de 
absolvenţi este menţionată începând cu anul şcolar 1926-1927. 

După Marea Unire din 1918, învăţământul de toate gradele a 
înregistrat progrese remarcabile, şcoala de pe meleagurile tutovene 
şi slujitorii ei, ducând mai departe tradiţiile luptei pentru propăşirea 
neamului românesc. Astfel, învăţământul preşcolar a cunoscut 
în perioada interbelică un ritm ascendent. Dacă în 1918 exista la 
Bârlad o singură Grădină de copii, „Zânca Crăiescu”, în decurs de 
două decenii numărul unităţilor de acest gen a crescut la şase, al 
educatoarelor de la opt la 12, iar al copiilor de la 88 la la 3915.

Învăţământul primar continua să rămână segmentul de bază 
al şcolii româneşti. Deşi, noile prevederi ale Ministerului indicau 
creşterea obligativităţii învăţământului de la 4 la 7 clase, lipsa unei 
baze materiale corespunzătoare nu a putut favoriza realizarea 
acestui deziderat decât în mică măsură. Din lipsa condiţiilor 
materiale un număr mare de copii abandonau cursurile după primele 
clase primare.

Desigur, Bârladul era oraşul cel mai dezvoltat din zonă cu o 
populaţie de peste 26.000 de locuitori şi numeroase tradiţii culturale. 
Prin urmare, învăţământul a înregistrat progrese deosebite. În anii 
interbelici funcţionau în urbe şase şcoli primare de băieţi şi tot 
atâtea de fete cu peste 2000 de elevi. Opt dintre ele îşi desfăşurau 
cursurile în localuri proprii şi patru în locuinţe închiriate. Amintim 
aceste unităţi de învăţământ din oraş: Şcoala primară de băieţi nr. 
1 (str.Popa Şapcă), Şcoala primară de fete „ Maria Şt. Gâlcă” (str. 
Ana Ipătescu), Şcoala primară de fete din Podeni (str.D. Cantemir), 
Şcoala primară de băieţi şi fete nr. 2 „C.Robu” (str. Al.I. Cuza), 
Şcoala primară de băieţi şi fete nr.3 (str. Petru Rareş, nr. 41), Şcoala 
primară de băieţi nr. 4 „Catinca Dobranici” (str. C. Hamangiu, nr. 
18), Şcoala primară urbană nr.5 de băieţi şi fete (str. Republicii 
nr. 141), Şcoala primară dublă (mixtă) nr. 6 „ Cotu Negru”. La 
acestea se adaugă Şcoala de aplicaţie şi Şcoala primară israelită 
–română mixtă „ Leizer şi Ghizela Kaufman”6. Aceasta din urmă 
poate fi considerată prima şcoală mixtă din Bârlad care s-a format 
prin fuzionarea, în 1934 a şcolii evreieşti de băieţi cu cea de fete, 
rezultând o unitate de învăţământ unică într-o perioadă când şcolile 
statului erau încă organizate pe sexe. Documentul de fuzionare a 
celor două instituţii şcolare fusese emis la, la cererea Comunităţii 
Evreieşti, de Ministerul Instrucţiiunii, Cultelor şi Artelor, Direcţiunea 
Învăţământului Particular şi Confesional.7

Principalele probleme cu care se confruntau şcolile bârlădene, 
ca şi alte unităţi de învăţământ din ţară, erau: lipsa de mobilier, 
material didactic, localuri adecvate şi frecvenţa slabă. Situaţia era 
înrăutăţită şi de unele calamităţi naturale cum au fost inundaţiile 
din anii 1932-1933, 1937 şi cutremurul din noiembrie 1940 care 
a distrus unele clădiri de învăţământ. Situaţia statistică din oraşul 
Bârlad pentru anul şcolar 1936 consemna frecvenţa a 1651 de elevi 
în clasele I-VII, faţă de 1404 de elevi în 1926, din care au promovat 
1450, comparativ cu 1196 din anul şcolar 1926, iar neştiutorii de 
carte reprezentau 24% din populaţie în 1939.8 Frecvenţa oscila ca 
urmare a condiţiilor grele în care trăiau majoritatea copiilor, mai ales 
în cartierele mărginaşe.

Dezvoltarea mai rapidă a unor activităţi economice a dus 
la creşterea ponderii învăţământului profesional, neglijat în mare 
parte înainte de 1918. La Bârlad funcţionau, după primul război 
mondial, patru şcoli profesionale, dintre care trei erau pentru fete: 
Şcoala de Industrie Casnică, Şcoala de Gospodărie Urbană, 
Şcoala Profesională de fete „ Clotilda general Averescu” şi Şcoala 
Industrială de Ucenici.

Concomitent cu învăţământul profesional s-a dezvoltat 

5  Oltea Răşcanu Gramaticu (coord.), Istoria Bârladului, vol.II, Editura 
Sfera, Bârlad, ediţia a-II-a , p.83.

6  Ibidem, p. 84.
7  Paul Zahariuc, Şcoala primară evreiască mixtă”Leizer şi Ghizela 

Kaufman” din Bârlad (I), în ziarul „Obiectiv”- ediţie de Vaslui”, din 17 
decembrie 2013, p.4. 

8  Anuarul statistic al României pe 1939-1940, p.96. 

în perioada interbelică şi învăţământul liceal. Se constată o 
diversificare a acestuia. Alături de licee cu vechi tradiţii, Liceul „Gh. 
Roşca Codreanu”, Şcoala Normală de băieţi ” Principele Ferdinand”, 
se afirmă Liceul de fete „ Iorgu Radu”, instituţie menită să confere 
şi fetelor posibilităţi de afirmare în domeniul pregătirii profesionale. 
În afară de acestea, mai funcţiona Liceul Industrial de fete care 
provenea din Şcoala secundară profesională „Nicolae Roşca 
Codreanu”, înfiinţată în 1901 şi transformată în 1925 în Şcoala 
Normală de fete pentru ca în 1940 să funcţioneze ca Liceu industrial 
de fete.9 

În oraşul rulmenţilor mai funcţiona şi un Liceu industrial de 
băieţi. Acesta provenea din Şcoala Inferioară de Meserii înfiinţată 
în 1901, transformată în 1936 în Gimnaziul Industrial de băieţi cu 
o durată de patru ani (cunoscută sub denumirea de Şcoala de Arte 
şi Meserii). Între anii 1936-1938 a funcţionat ca Şcoală Tehnică 
Industrială de 6 ani, devenind ulterior Liceul Industrial de băieţi cu 8 
clase. Liceul avea local propriu şi ateliere adecvate pentru practică, 
ceea ce permitea absolvenţilor angajarea lor ca meseriaşi, atât pe 
raza oraşului cât şi în localităţile învecinate.

Dezvoltarea activităţilor comerciale a impus înfiinţarea în 
1920 a unei Şcoli comerciale cu o durată de trei ani, devenită apoi 
un gimnaziu comercial. În 1926 a luat fiinţă Şcoala superioară de 
comerţ, cu o durată de patru ani. Prin unificarea celor două şcoli s-au 
pus bazele Liceului comercial cu 8 clase, sub patronajul Camerei de 
Industrie şi Comerţ a judeţului Tutova10. Absolvenţii puteau ocupa 
funcţii mărunte în comerţ şi în sectorul particular.

O instituţie importantă de educaţie era Şcoala Normală 
de băieţi „Principele Ferdinand” care dădea anual promoţii de 
învăţători ce se angajau cu demnitate în nobila datorie de dascăl 
în lumea satelor. Distrugerile provocate de primul război mondial şi 
de cutremurul din 1940, au necesitat reparaţii îndelungate asupra 
clădirii. Până în anul 1945 cursurile Şcolii Normale au fost absolvite 
de 61 de serii, totalizând 1700 de învăţători. Absolvenţilor li se elibera 
Diploma de capacitate pentru învăţători, urmând să fie repartizaţi 
de Minister în satele din judeţul Tutova, cu un stagiu obligatoriu de 
5 ani. Dintre cadrele didactice care au predat la Şcoala Normală 
amintim: poetul George Tutoveanu, Toader Angheluţă, Nicolae 
Gaiu, Petre Todicescu (fost director al liceului), , Virgil Apostoleanu, 
Stan Cucu, Cezar Ursu, Gheorghe Gâlcă, viitor prefect al judeţului 
Tutova. Începând cu luna martie 1944, localul a fost pus la dispoziţia 
trupelor germane şi apoi transformat în spital german. În retragere, 
trupele germane au incendiat clădirea şcolii în noaptea de 23/24 
august 1944, fiind distruse laboratoarele liceului, materiale didactice 
şi 80% din pereţii liceului. Acest act de vandalism a afectat grav 
desfăşurarea în condiţii normale a procesului didactic11. 

Desigur, Colegiul „Gh. Roşca Codreanu”, rămâne principala 
instituţie a învăţământului bârlădean în perioada interbelică. La 
reluarea cursurilor în noiembrie 1918, şcoala era degradată. 
Directorul de atunci al Liceului, Ion Todicescu, depune eforturi 
pentru refacerea ei. An de an şcoala a scos promoţii bine pregătite, 
din rândul cărora s-au ridicat cadre şi personalităţi de valoare 
naţională. Conform reglementărilor ministeriale, liceul a funcţionat 
timp de şase ani cu şapte clase, pentru ca apoi să se revină la 
opt clase, reînfiinţându-se şi cele două secţii: ştiinţifică şi literară. 
Planul de învăţământ a suferit uşoare schimbări faţă de perioada 
anterioară. Pentru stimularea elevilor buni şi cu o situaţie precară se 
acordau burse provenite atât de la stat, cât şi din donaţii particulare, 
precum bursa „ profesor Toader Angheluţă”, bursa „ Aristiţa Pârvan”, 
dăruită de Vasile Pârvan, în amintirea mamei sale, bursa „ profesor 
Dumitru Ion Ghimuş”, bursa academician „Constantin Hamangiu” 
şi altele12. În perioada primului război mondial nu a fost acordată 
nicio bursă de la stat, menţinându-se doar cele provenite de la Casa 
Şcoalelor, Comitetul Şcolar şi Academia Română. Bursele erau însă 
insuficiente faţă de nevoile crescânde ale unui număr mare de elevi. 

Cu ocazia aniversării a 70 de ani de la înfiinţarea şcolii, la 
propunerea lui Vasile Pârvan, fost elev al şcolii, la 6 mai 1924, s-a 
colectat suma de 34.000 lei, cu scopul construirii unui internat, 
proiect care nu s-a realizat, turnându- se doar fundaţia, apoi planul a 
fost abandonat din lipsa fondurilor. În 1954 se va construi pe această 

9  Oltea Răşcanu Gramaticu (coord.),op.cit.,p. 86.
10  DJANV, fond Liceul comercial de băieţi, Bârlad, dos. 5/1938, f. 8.
11  DJANV.,fond,Şcoala Normală de băieţi, Bârlad, dos. 16/1944, f. 184.
12  Cf.Traian Nicola, op.cit, p.148
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fundaţie spitalul TBC din oraş.13

În cadrul Liceului activau cele două societăţi ale elevilor, 
societatea literar-ştiinţifică „Stroe Belloescu” şi Societatea „ 
Matematica bârlădeană”, contribuind la consolidarea cunoştinţelor 
dobândite la ore, stimulându-se, totoodată, creativitatea tinerilor de 
liceu. 

Excursiile şcolare şi activităţile culturale, intrate în tradiţie, 
au contribuit la educaţia patriotică a elevilor. Liceul a fost vizitat în 
anii interbelici de diferite personalităţi ale vieţii culturale: Constantin 
Angelescu, ministrul Învăţământului, Nicolae Iorga, Nifon Criveanu, 
episcopul Huşilor, savantul Vasile Pârvan, C. Hamangiu şi alţii. În 
1926 s-a constituit Asociaţia Foştilor Elevi ai Liceului „ Codreanu”.

Cutremurul din 10 noiembrie 1940 a provocat mari distrugeri 
şcolilor din zonă, inclusiv Liceului Codreanu, care a necesitat 
importante reparaţii ce s-au ridicat la suma de 214.000 lei. Lucrările 
au demarat greoi din cauza războiului, cursurile ţinându-se la Liceul 
de fete „ Iorgu Radu”. În primăvara anului 1944, cursurile au fost 
întrerupte datorită refugiului, iar în vara aceluiaşi an liceul a fost 
rechiziţionat de armată.14

După 1918, înfiinţarea unor licee de fete în diferite localităţi 
din ţară devenise o necesitate obiectivă, inclusiv pentru oraşul 
Bârlad. Fetele nu mai puteau fi îndepărtate de la unele forme de 
instrucţie superioară, întrucât cursurile şcolilor complementare le 
reduceau posibilităţile de încadrare în aparatul administrativ şi de 
promovare în învăţământul superior. Ministerul Educaţei Naţionale a 
aprobat cererea unui grup de cetăţeni bârlădeni în frunte cu George 
Tutoveanu, de înfiinţare a unui liceu de fete şi la 11 octombrie 1921, 
în condiţii grele se deschid cursurile, orele ţinându-se după amiază 
la Liceul „Gh. Roşca Codreanu” şi în localul Şcolii primare de băieţi 
nr.1. În urma unor eforturi considerabile din partea statului şi a unor 
persoane particulare s-au putut strânge fondurile necesare construirii 
unui edificiu care s-a inaugurat 15 ani mai târziu. Disciplinele incluse 
în planul de învăţământ erau asemănătoare în mare parte cu 
celelalte licee de cultură generală. În perioada interbelică 838 eleve 
au absolvit această şcoală, dintre care o parte au urmat şi cursurile 
universitare15. 

X XX

Marea Unire din 1918 a dus la o renaştere a energiilor 
creatoare a poporului nostru, având consecinţe profunde şi asupra 
învăţământului huşean. Astfel, în urbea reşedinţă a judeţului Fălciu-
Huşi, numită de scriitorul Virgil Caraivan „ orăşel de şcoli şi biserici”, 
se constituiau Cercurile pedagogice cu o tradiţie pînă în zilele 
noastre. La 23 septembrie 1918, gimnaziul clasic „ Anastasie Panu” 
se transformă în Liceul de băieţi „Cuza Vodă”, având prestigiul celei 
mai bune şcoli din localitate. Inaugurarea ei s-a făcut în prezenţa 
secretarului general al Ministerului Învăţământului, Cădere Dumitru, 
şi a directorului învăţământului secundar, Cezar Papacostea, 
ministru al acestui domeniu, fiind, în acea vreme, prof.univ. dr. 
Simion Mehedinţi. Primul director al noii instituţii a fost Const. A. 
Holban.16 

Evoluţia Liceului „Cuza Vodă” era influenţată în mare măsură 
de evenimentele politice şi militare din prima jumătate a secolului al 
XX-lea. Unii directori şi profesori conduc formaţiuni politice locale 
extremiste, iar cei mai mulţi dintre ei ocupă această funcţie datorită 
afinităţilor politice, fapt recunoscut în perioada interbelică ca o 
cutumă. Această instituţie de prestigiu a dat mari personalităţi culturii 
româneşti şi unversale. Unii savanţi au învăţat sau au predat la „ 
Academia” de la Huşi cum o numea marele psiholog Paul Popescu- 
Neveanu, fost elev al liceului, precum: academicienii: Mihai Ralea, 
Nicolae Hortolomei, Radu Cernătescu, Petre Consatantiescu-Iaşi, 
Constantin Macarovici şi oamenii de ştiinţă, Nicolae Gh. Lupu, Ion 
Gugiuman, Gh. Focşa, Ioan Petru, Mihai Iancu, profesorii, Ion Zelea 
Codreanu, Ion Alexandru Angheluş, Gh. Hoha, Calestru Vasile, 
Theodor Codreanu, Costin Clit şi alţii.17

13  Ibidem,
14  Oltea Răşcanu Gramaticu (coord.),op.cit.,p. 89..
15  N. Iachim, Contribuţii la Monografia Şcolii Generale de 1910 ani nr.1 

Bârlad, Iaşi, 1971, p.18.
16  Apud, Costin Clit, Liceul teoretic” Cuza Vodă” din Huşi- studiu 

monografic, Editura Thalia,Vaslui,2003,p.42.
17  Cf. Th. Codreanu,(coord.), Istoria Huşilor, Editura Porto-Franco, 

,Galaţi, 1995, p.184.

O altă unitate cu rang de liceu înfiinţată în 1919 ca şcoală 
particulară a fost Liceul de fete „Elena Doamna” (Liceul ”M. 
Kogălniceanu”), care funcţiona temporar în casa lui Iorgu Berea, 
devenită după al doilea război mondial, Spitalul de copii. În 1922, 
a fost construită o clădire nouă, cu 15 încăperi din care şapte săli 
de clasă, iar în anul următor, a devenit liceu de stat. După 1948 a 
funcţionat ca „ şcoală medie” până în 1964, cînd a fuzionat cu liceul 
„Cuza Vodă” din Huşi. În 1919 ia fiinţă Şcoala Normală de băieţi, 
odată cu Seminarul , reînfiinţat la 17 iulie, de episcopul Nicodim 
Munteanu, viitorul Patriarh al României. Totodată, funcţionează în 
continuare şi Liceul agro–industrial, având ca director timp de 19 
ani pe inginerul Constantin Hogaş. În timpul său, s-a construit un 
nou local şi s-a dat în folosinţă o cramă cu vinotecă modernă pentru 
acea vreme. 

O statistică realizată de profesorul Petrea Ghenghea, directorul 
Şcolii de băieţi nr. 3, în anul 1935, arăta că la Huşi existau trei şcoli 
primare de băieţi, două şcoli de fete, două şcoli mixte, două grădiniţe 
de copii, liceul de băieţi mai sus amintit, un liceu de fete, o şcoală 
comercială inferioară, o şcoală profesională de gradul I, o şcoală 
inferioară de arte şi meserii „Ion Corivan”, o şcoală de viticultură şi 
o şcoală de cântăreţi. Alte surse mai menţionează clase de şcoală 
normală la Liceul „ Mihail Kogălniceanu” şi o şcoală normală de 
băieţi, înfiinţată în 1919. 18

Activităţile didactice, în oraşul dintre vii, beneficiau de o bună 
oragnizare teritorială, urbea fiind împărţită în cinci circumscripţii 
şcolare. Buna funcţionare a şcolilor se datora şi faptului că oraşul era 
reşedinţă de judeţ, aici fiind sediul revizoratului şcolar, echivalentul 
inspectoratului şcolar judeţean de azi. 

În anii interbelici s-au succedat la conducerea Ministerului 
Educaţiei Naţionale, personalităţi de seamă din învăţământul 
superior, îndeosebi din cadrul PNL şi PNŢ, care au dus mai departe 
principiile reformei începută de de Spiru Haret, precum: Consatantin 
Angelescu (1920-1928), Ion Petrovici, Nicolae Costăchescu (1930), 
Dimitrie Gusti (1933) care avea ca secretar general pe sociologul 
Petre Andrei. În minister, funcţiona în calitate de inspector general, 
Vasile Tănase, originar din comuna Deleşti, judeţul Vaslui. Ministrul 
Constantin Angelescu a vizitat de mai multe ori judeţele Vaslui, 
Tutova şi Fălciu, participând la inaugurarea unor construcţii şcolare 
sau la diferite congrese ale învăţătorilor. Era însoţit întotdeauna de 
inspectorii generali, precum Vasile Pârvan şi Constantin Holban, 
ambii absolvenţi al Liceului „Codreanu” din Bârlad.

După 1918, s-au reorganizat Inspectoratele pe ţinuturi. 
Inspectoratele regionale şi Revizoratele judeţelor Tutova şi 
Fălciu aparţineau de Inspectoratul Şcolar al Ţinutului Dunărea 
de Jos-Galaţi, iar Revizoratul şcolar judeţean Vaslui aparţinea 
de Inspectoratul Şcolar al Ţinutului Prut-Iaşi şi de Inspectoratul 
Regional Iaşi. În fruntea Inspectoratului Şcolar Teritorial Iaşi, s-au 
aflat profesori secundari renumiţi, ajunşi, ulterior, cadre universitare 
ca: inspectorii generali, N. I. Popa (1923), P. Marinescu (1927), 
Alexandru Bălănescu (1929), Vasile Tănase (1933), I. Andreiescu 
(1942), Mihai Negură în 1936, din Vaslui, va ajunge senator şi 
ministru al Cooperaţiei (n.n), Constantin Bahrim (Murgeni), Dumitru 
Furtună şi N. Negru (1938).19

Revizoratul şcolar al Ţinutului Dunărea de Jos-Galaţi a fost 
condus în perioada interbelică de Gheorghe Caraman, Theodor 
Radu, Grigore Năforniţă şi de eminentul profesor de la Liceul „Cuza 
Vodă” Huşi, Constantin Asiminei. 

Printre revizorii şcolari de la Revizoratul şcolar Vaslui amintim 
pe Ilie Răşcanu (1920), Gh. Răşcanu (1922), C. Vasilache (1921-
1931), Gh. Creţu şi Gh. Ungureanu (1934-1935), Emanoil Trifan 
(1935) şi subrevizorii V. Lipşa şi Gh.. Avramescu (1934-1935).

La conducerea Revizoratului şcolar al judeţului Fălciu, care 
aparţinea de Revizoratul şcolar al Ţinutului Dunărea de Jos- Galaţi, o 
perioadă mai lungă de timp, au fost revizorii şcolari, Ion Murgulescu, 
Marin Benghiu, Octav Agapi, C. Andriescu şi alţii.

În ceea ce priveşte învăţământul particular, la 10 martie 
1926, a fost emis Regulamentul pentru punerea în aplicare a legii 
pentru acest tip de învăţământ. Funcţionarea şcolilor particulare era 
condiţionată de existenţa, în medie a cel puţin 10 elevi pentru fiecare 
clasă şi minimum 20 de elevi pe şcoală, în cazul învăţământului 
primar. Fiecare an şcolar se finliza cu un examen, în fiecare 

18  Ibidem, p. 182.
19  Mihai Ciobanu, Pagini de istorie..., Editura Thalia, Vaslui, 2003, p.17.
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şcoală în prezenţa corpului didactic. Conform unei situaţii înaintate 
Revizoratului şcolar, în anul 1926, 41 de elevi din oraşul Vaslui au 
solicitat susţinerea examenului particular, pentru diferite clase.20

În perioada interbelică, învăţământul din fostele judeţe Tutova, 
Fălciu şi Vaslui, a cunoscut un adevărat reviriment: se înfiinţează 
noi unităţi de învăţământ şi se consolidează şcolile existente la acea 
vreme, se generalizează învăţământul de 7 clase, creşte ponderea 
şcolilor profesionale şi de meserii. După primul război mondial, apar 
două mari licee, la Huşi,”Cuza Vodă” şi „Mihail Kogălniceanu”, la 
Vaslui. Totodată, se înfiinţează licee de fete în oraşele reşedinţă de 
judeţ. În anii interbelici, liceele industriale îşi încep activitatea, iar 
Colegiul Naţional „Gh. Roşca Codreanu” din Bârlad îşi diversifică 
profilurile. 

XXX

Între cele două războaie mondiale, cu toată aplicarea Legii 
lui Spiru Haret, care prevedea „egalitatea instrucţiunii şi educaţiei”, 
reţeaua şcolară nu cuprindea toate satele şi comunele din fostele 
judeţe. În mediul urban funcţionau diferite şcoli de grad mediu, 
licee teoretice, licee industriale, şcoli particulare şi pensioane unde 
pătrundeau fiii celor care puteau plăti o anumită taxă. Mai erau 
diferite şcoli profesionale, de meserii şi şcoli normale, destinate, în 
principal, fiilor de muncitori, negustori şi ţărani. 

Urmările primului război mondial îşi arătau rănile şi în 
învăţământul din mediul rural. Unii elevi şi mai ales orfanii de război 
nu frecventau şcolile. Cei din urmă nu erau supuşi nici unui control 
în această privinţă. Era de datoria învăţătorilor să se înscrie în 
comitetele comunale ale societăţii „Ocrotirea orfanilor” cu sarcina 
de a se ocupa ca aceştia să fie înscrişi la şcoală şi supravegheaţi. 
Învăţătorii îndeplineau în această perioadă şi sarcinile privind 
distribuirea alimentelor la orfani, conform cartelelor de autorizaţii 
emise de societate. Era perioada grea de după război, când învăţătorii 
erau invitaţi să dea concursul consilierilor agricoli şi agronomilor 
regionali în executarea muncilor agricole de către ţărani. Ei trebuiau 
să se implice şi în rezolvarea proprietăţilor funciare, problemă care 
măcina la acea dată satele României. Adresa Ministerului Cultelor 
cu nr.1023/918 aducea la cunoştinţa învăţătorilor măreţul act al 
Unirii Basarabiei cu ţara mamă în neuitata zi de 27 martie 1918. 

20  DJAN Vaslui, Fondul Inspectoratului Şcolar Vaslui, dosar 31, f. 12.

Era nevoie de fixarea unei zile pentru ca apostolii „să tălmăcească 
elevilor în cuvinte bine alese, acest act de mare însemnătate 
naţională.”

 Energicul revizor şcolar, George Tutoveanu, numit la 1 mai 
1918, în cadrul Inspectoratului Şcolar Judeţean Tutova, invita toţi 
învăţătorii bărbaţi, titulari sau suplinitori, localnici şi refugiaţi din 
localităţile Dragomireşti, Avrămeşti, Corodeşti, Floreşti, Miceşti, 
Ghergheşti, Mânzaţi, Lăleşti, Lunca, Şendreşti, Fătăciuni şi Ibăneşti 
la Puieşti unde „aveau de discutat chestiuni de organizare şcolară 
locală”. Era nevoie de implicarea învăţătorilor în refacerea ţării după 
război şi de efectuarea unui recensământ al populaţiei şcolare 
conform cu realitatea. Revizorul şcolar era purtătorul de cuvânt 
al Ministerului Intrucţiunii şi Cultelor: „Ţara întreagă se zbate în 
suferinţe fără seamăn: multe gospodării sunt ruinate, unele sate au 
fost măcinate de boli, mai peste tot lipsesc vitele şi chiar uneltele, iar 
starea învăţământului e cât se poate de întristătoare. Dintre 840 000 
de copii de vârstă şcolară, abia 30.000 isprăvesc clasele primare. 
Ceilalţi urmează doar câte o clasă, ori două, iar 300 000 nici nu 
calcă pragul şcolii. Ne arată toată lumea cu degetul (…) altă scăpare 
nu-i decât să începem o MUNCĂ NOUĂ, iar îndemnul trebuie să 
vină de la şcoală şi biserică.”21 La sfârşitul anului şcolar 1917-1918, 
examenele de absolvire se ţineau după legislaţia din anul trecut. 
Şcolile Puieşti, Gâlţeşti, Ruşi, Strâmba, Bărtăluşi vor participa cu 
elevii absolvenţi la centrul Puieşti în ziua de 10 iunie. Preşedintele 
comisiei era învăţătorul diriginte Gheorghe Năstăsescu. Elevii de 
la şcolile Lăleşti şi Călimăneşti participau, împreună cu elevii din 
Avrămeşti, la centrul de examen din Mărăşeşti, sub preşedinţia 
învăţătorului Gh. Mihalache. Învăţătorii elevilor absolvenţi trebuiau 
să aibă cu ei: matricola, catalogul, caietele de lucrări lunare, hărţile 
pentru teze, şi cerneală roşie pentru trecut notele. La sfârşitul 
examenului, conform Ordinului Ministerului nr. 27118/917, toţi 
diriginţii şcolilor rurale aveau obligaţia de a colecta şi păstra cărţile 
didactice de la elevi şi absolvenţi, spre a le folosi în anul şcolar 
viitor. Utilizarea acestor cărţi era aprobată la 1 septembrie 1918, cu 
Ordinul Revizoratului 1654/191822. 

- Va urma -

21  DJAN Vaslui, Fond , Inspectoratul Şcolar Tutova, Şcoala Puieşti, dos 
16/,1918. p.16.

22 Ibidem,p.18

LITERELE ALFABETULUI ŞI CIFRELE 
pe aripile fluturilor

Dumitru APOSTOLACHE
Octavian APOSTOLACHE

KJELL B. SANDVED, de meserie fotograf, s-a născut in anul 1992, în Norvegia şi a emigrat în anul 1960 în S.U.A.  El a fost angajat 
la Muzeul Naţional de Istorie Naturală  SMITH SONIAN INSTITUTION .

K. B. SANDVED are o teorie, ciudată la prima vedere, privind prezenţa matematicii în natură, pe care a descris-o în cartea sa:” THE 
BUTTERFLY ALPHABET.”

În introducere la cartea sa, K.B. SANDVED mărturiseşte : “într-o zi, cu mulţi ani în urmă, pe când admiram la microscop dansul unei 
molii tropicale, spre surprinderea mea, am observat o literă mică bine ascunsă pe aripă. Am fost uimit şi m-am întrebat dacă aş putea 
descoperi mai multe litere.

 Tot în acea perioadă a găsit o cutie veche de ţigări cubaneze, pe care era imprimată un fluture. Mai mult, pe aripile lui a putut 
distinge litera F. Atunci s-a gândit imediat că dacă o literă apare în acest fel în natură, este posibil să fie tot alfabetul şi a luat hotărîrea să-l 
caute pe aripile fluturilor şi moliilor. Pentru acesta a călătorit în peste 30 de ţări, timp de aproximativ 25 de ani.

Aşadar a început goana după …fluturi. Dorind să fie primul care să afle şi să prezinte acestă minunăţie, a adunat cu mare grijă un 
mare număr de probe. Deascoperirea lui, cu adevărat uimitoare, este următoarea: fluturii poartă pe aripi literele alfabetului latin şi toate 
cifrele de la 0 la 9. Acestă descoperire uluitoare confirmă faptul că traim într-un matrix sau într-un uriaş labirint de formule matematice. 
Pământul, Universul, naşterea şi evoluţia umană, de exemplu, pot fi măsurate cu ajutorul şirului lui FIBONACCI. 

În cazul fluturilor, ei au dezvoltat acest alfabet secret cu mult timp înainte de a apare prima limbă vorbită şi scrisă .
K. B. Sandved afirmă : “Pentru a găsi frumuseţea în lume, trebuie să te uiţi foarte, foarte atent. Am reuşit să descopăr şi să fotografiez 

200 de specii de fluturi. Aripile lor duc 26 de litere din alfabetul latin şi cele zece cifre. Fiecare dintre aceste imagini extraordinare vin de 
la modelele geniale ale aripilor de fluturi şi molii. Aceste modele unicat au apărut la unele specii fie pentru a atrage un partener, fie pentru 
a se deghiza împotriva animalelor de pradă.”

Pe aripile fluturilor, K.B Sandved a găsit nu doar litere şi cifre, ci şi diferite modele care seamănă foarte mult cu figuri de oameni sau 
animale. El a mai precizat că formele şi simbolurile care se regăsesc în natură sunt simetrice.
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    C.D.ZELETIN  – ÎN CORESPONDENŢĂ 
PARTICULARĂ

- o întâmplare -
Ion N. OPREA

Ca foşti colegi de liceu la Gheorghe Roşca Codreanu 
Bârlad îmi face plăcere să-i urmăresc ascensiunea şi scrierile. 
Să scrii despre un academician, cu numeroase titluri ştiinţifice, 
care de care mai onorante, om cu peste 40 de volume ştiinţifice 
şi literare, foarte multe traduceri în limba română, autor a sute de 
comentarii în presa literară şi de specialitate,  e o mare mândrie 
pentru mine. De aceea nici nu pierd ocazia să-l menţionez şi în 
scrierile mele ori de câte ori am prilejul. Aşa de exemplu, atunci 
când în 2010, la Editura PIM, Iaşi, am oferit tiparului volumul 
cu eseuri intitulat  “Scurte medalioane. Semnal istorico-literar”, 
566 p., cu o postfaţă de Constantin Clisu,  primele titluri s-au 
referit la fostul meu coleg, Constantin Dimoftache, cunoscut 
publicului larg cu pseudonimul C.D. Zeletin: „La 75 de ani, 
laudă lui C.D. Zeletin”; „Costăcheştii: Omagiu – tată şi fiică”; 
„Elena Bibescu în viaţa artistică a Bârladului”; „Josefina – vara 
Elenei Kostaki Epureanu”; „C.D. Zeletin: comentator de politică 
internaţională…” pp.15-65).

Anterior, în 2008, când la aceeaşi editură am oferit 
publicului alt volum cu eseuri, „Personalităţi moldave”, 591 
p., în afară titlului „C.D. Zeletin mereu cu gândul la locul 
său de obârşie (în loc de recenzie la volumul „Omagiu C.D. 
Zeletin 70”) în articolul „L-am cunoscut pe profesorul G.G. 
Ursu” o confesiune a medicului Radu Şerban Palade, rudă cu 
onorantul meu coleg, amândoi buni prieteni cu fostul secretar 
al Academiei bârlădene, un spaţiu larg l-am oferit şi confesiunii 
academicianului….

Recent, revenind la amintirile despre G.G. Ursu, la 
depăşirea a 100 de ani de la naştere şi peste  30 de la moarte, 
un exemplar al eseului despre literatul şi profesorul universitar 
care a plecat de la Bârlad, l-am expediat şi profesorului 
universitar Florin Păncescu din Bucureşti, prefaţatorul unei 
cărţi scrise de prof. Gheorghe Clapa despre Ion N. Oprea ca 
istoric local.

Iată ce îmi răspundea domnul Păncescu la 15 octombrie 
2013, orele 10,27 despre informaţiile primite:

Domnule Ion N. Oprea,

Având eu o vârstă care îmi permite să emit unele 
aprecieri despre viaţă şi toate cele prin care trece un om în 
diverse perioade de timp, iată că vin către dvs. cu ipoteza 
că întâmplarea joacă un rol nebănuit de mare în existenţa 
noastră. 

Cu vreo  şase ani în urmă, eram cu nişte treburi la Agenţia 
Naţională pentru Cercetare Ştiinţifică, în Bucureşti, în biroul 
unui director general, bun prieten cu mine, discutam despre 
contracte, realizări (puţine, în opinia mea), evaluări ale unor 
proiecte de cercetare, noutăţi şi previziuni. 

La un moment dat privirea mi-a fost atrasă de o carte 
ce se afla pe biroul  amicului meu, o carte groasă, cu coperte  
albe. Reproduc din memorie dialogul ce a urmat:

- Ce carte este asta, Ionele?
- Este o carte a cărei tipărire ANCS a finanţat-o. iar 

autorul, un doctor, mi-a adus-o ca probă după tipărire.
- E o carte de medicină?
- Nu ştiu, nu m-am uitat prin ea, dar nu cred, mai degrabă 

este literatură istorică. Ştiu că pe tine te preocupă domeniul, 
ţi-o dau ţie să-mi faci un referat. La câte cărţi finanţează ANCS-
ul într-un an mi-ar trebui câţiva ani să le citesc. 

Am luat cartea. Acasă, seara, m-am uitat la ea. Surpriza 
a fost mare. Titlul: Principesa Elena Bibescu marea pianistă, 
autor C.D. Zeletin. Ştiam că Principesa Bibescu a fost o 
mare pianistă din secolul al XIX-lea dar nu cunoşteam atâtea 
amănunte din viaţa ei.  Am citit cartea pe nerăsuflate. 

Conform înţelegerii am făcut referatul, de la sine înţeles 
favorabil, adică ANCS a cheltuit banii cu folos. Am întrebat de 
autor. Nimeni nu ştia nimic. De atunci l-am tot căutat, pentru ca 
în mailul  ce mi-aţi trimis ieri, să aflu că îl cunoaşteţi foarte bine. 
Iată întâmplarea! Cum de nu m-am gândit că dvs trăind atât 
timp şi scriind despre oamenii de la Bârlad, trebuie să-l ştiţi? 
Sigur mai are şi alte cărţi scrise. Vă rog din suflet să-mi daţi 
amănunte, cred că un om care a scris o carte ca Principesa 
Elena Bibescu, este un caracter social, unul care ca şi dvs., 
prin scrieri îşi dăruieşte sufletul şi gândirea publicului mare. 

Principesa Bibescu a rămas la mine, alături de multe alte 
cărţi de suflet. 

Toată consideraţia mea, Florin Păncescu  

Fireşte, i-am expediat mai tot din ceea ce ştiu eu despre 
Constantin D. Dimoftache, apreciat de Tudor Vianu şi considerat 
de Perpessicius drept „poet de categorică originalitate”, alias 
C.D. Zeletin, prof. univ. dr. în medicină, preşedinte de onoare 
al Academiei Române, membru al Uniunii Scriitorilor din 
România, Preşedinte fondator al societăţii Medicilor Scriitori 
şi Publicişti din România, Preşedinte de onoare al Societăţii 
literare Academia bârlădeană, Doctor Honorius causa al 
Universităţii de medicină şi farmacie „Gr. I. Popa” din Iaşi; 
distins şi cu Ordinul Naţional Serviciul  Credincios în grad de 
ofiţer, conferit de Preşedintele României la 1 Decembrie 2000, 
cel dintâi traducător în româneşte al poeziilor lui „Michelangelo. 
Sonete”, distins cu Premiul de Carte şi Medalia de Aur, 
Edinburgh, Anglia (1965)  şi al ediţiei „Florile răului” de Charles 
Boudelaire pentru care a primit Premiul Uniunii Scriitorilor din 
România (1991) pentru cea mai bună traducere de poezie, 
premiul „Marian Papahagi” al Universităţii Babeş-Bolyai şi al 
Institutului Cultural Italian (2011) pentru „Promovarea literaturii 
italiene în România”. 

Pentru volumul Principesa Elena Bibescu, marea pianistă 
(2008) deţine Premiul I.C. Filitti al Fundaţiei Culturale Magazin 
Istoric , 2010.

Am păstrat însă pentru mine ceea ce-mi scrisese C.D. 
Zeletin  la 9 octombrie 2012 felicitându-mă la împlinirea vârstei 
de 80 de ani, pentru scrierile mele, urarea care mă onorează şi 
bucură sufleteşte:”Slavă!...”

      “Vă mulţumesc pentru informaţiile despre C.D. Zeletin 
- îmi răspunde profesorul Păncescu din Bucureşt-. Tot ce 
mi-aţi scris îmi arată că nu m-am înşelat  în aprecierile mele 
despre autorul cărţii Principesa Elena Bibescu, marea pianistă 
de origine română. Mă întreb, totuşi, cum este posibil ca 
un personaj atât de marcant în societate să nu fie cunoscut 
suficient de publicul căruia i se adresează?. Am doar un răspuns 
la îndemână – oamenii de valoare se caracterizează printr-o 
comportare modestă, onorantă pentru ei, dar care determină 
funcţionarii bugetari – în general cu o cultură precară -  să nu 
le facă publicitatea meritată. Aceasta este valabil în oricare 
domeniu de activitate”.



18

ELANUL Nr. 144 - februarie 2014

„Nicolae C. Paulescu - între ştiinţa vieţii şi metafizica existenţei”
Lansare de carte la Biblioteca Naţională a României

Valentina LUPU 
Vasile Valeriu LUPU

La cumpăna anilor 2013-2014, mai precis la 12 decembrie, 
sub cupola Bibliotecii Naţionale a României în sala de conferinţe 
„Mircea Vulcănescu” s-a desfăşurat un eveniment cu adânci 
semnificaţii pentru ştiinţa şi cultura poporului nostru şi anume 
lansarea cărţii „Nicolae C Paulescu-între ştiinţa vieţii şi 
metafizica existenţei” apărută la editura PIM Iaşi, autor dr Valeriu 
Lupu – doctor în ştiinţe medicale.

Într-un cadru deosebit de elevat, în prezenţa unui public 
avizat, evenimentul avea să readucă 
în actualitate una din cele mai mari 
personalităţi ale ştiinţei româneşti, omul 
care prin munca lui de excepţie avea 
să deschidă drumul tratamentului uneia 
dintre cele mai redutabile boli - diabetul 
zaharat - prin descoperirea hormonului 
antidiabetic. Ceea ce distinge 
personalitatea marelui Paulescu în 
lumea ştiinţifică este faptul că, dincolo 
de aşezarea medicinii pe baze ştiinţifice 
prin introducerea principiului cauzalităţii 
împreună cu mentorul său Etienne 
Lancereaux, abordează viaţa omului 
şi destinul său ca fiinţă vieţuitoare sub 
aspect filosofic, sociologic, teologic şi 
istoric, ceea ce îl plasează în rândul 
elitelor gândirii epocii sale la nivel 
european şi nu numai. 

Manifestarea a fost organizată 
de inimosul colectiv al Bibliotecii 
Naţionale condus de directorul 
instituţiei, doamna conferenţiar dr. 
Elena Târziman, o personalitate 
de înaltă ţinută intelectuală şi 
academică care, în cuvântul de 
deschidere, avea să sublinieze 
importanţa evenimentului sub aspectul 
evocării personalităţii savantului 
Paulescu şi a strădaniei autorului cărţii 
în al prezenta în adevărata sa dimensiune şi pe înţelesul celor 
care nu sunt în domeniu, ceea ce înseamnă foarte mult pentru 
percepţia publică a operei savantului. 

Prin structura sa, avea să sublinieze distinsa gazdă, cartea 
oferă un expozeu complet al personalităţii savantului român, 
analizându-i opera în întreaga sa complexitate, pentru că 
Paulescu, dincolo de domeniul mai îngust al cercetării ştiinţifice, a 
fost un mare gânditor în domeniul filosofiei, sociologiei, psihologiei, 
teologiei şi istoriei, domenii pe care le-a abordat din perspectiva 
realităţilor biologice ale omului cu proiecţie însă în evoluţia lui 
istorică. 

Un moment deosebit în derularea evenimentului l-a 
constituit cuvântul academicianului Constantin Ionescu 
Târgovişte în calitatea sa de fost director al Institutului de 
Diabet şi Boli de Nutriţie N. C. Paulescu Bucureşti, una din 
cele mai active personalităţi care s-a remarcat în odiseea 
restabilirii adevărului privind rolul pe care l-a avut Paulescu în 
descoperirea insulinei. 

Dincolo de aprecierile legate de carte, distinsul om de ştiinţă 
avea să relateze multe din întâmplările şi greutăţile pe care le-a 
întâmpinat în restabilirea adevărului privind locul şi meritele 
savantului român în domeniul ştiinţelor medicale, a priorităţilor 

absolute care-i aparţin şi care au contribuit decisiv la progresele 
de care se bucură medicina zilelor noastre. 

Într-adevăr restabilirea locului  şi rolului savantului român în 
panoplia valorilor naţionale şi universale ale ştiinţei a însemnat o 
adevărată odisee, în care domnia sa a avut un rol deosebit alături de 
savantul scoţian Jan Murray, prof Emil Crăciun, prof Ion Pavel, prof 
Iulian Mincu, dr Constantin Angelescu, prof Alfred Rusescu, prof 
Ştefan Milcu, preşedintele comitetului Nobel Arne Tisselius, reuşind 

în cele din urmă să demonstreze furtul 
intelectual al secolului XX pe care l-au 
comis membrii comandoului canadian 
de trist renume; Banting, Best, Macleud 
şi Collip, prin însuşirea frauduloasă a 
descoperirii paulesciene. 

Facem remarca că profesorul 
Constantin Ionescu Târgovişte prin 
poziţia sa, prin preocupările şi realizările 
sale în domeniul diabetologiei şi cu 
deosebire în restituirea personalităţii 
lui Nicolae C Paulescu pentru ştiinţa 
românească şi universală, este la ora 
actuală cea mai autorizată persoană 
în măsură să abordeze din punct de 
vedere ştiinţific meritele şi locul gândirii 
paulesciene în cultura noastră, ceea ce 
a făcut ca alocuţiunea sa să fie urmărită 
cu deosebit interes. 

De altfel cartea domniei sale 
întitulată „Insulina, descoperirea 
medicală a secolului aparţine 
românului N. C. Paulescu” este un 
reper în abordarea ştiinţifică a operei 
paulesciene. 

În continuare autorul cărţii, 
dr Valeriu Lupu, începe printr-o 
mărturisire de suflet când afirmă public 
că descoperirea universului paulescian 
îl datorează unei personalităţi de 

excepţie a biblioteconomiei româneşti, Constantin Emil Bucescu, 
cel care avea să-i ofere la sfârşitul anilor 90 ai secolului trecut o 
carte vestejită de trecerea timpului, întitulată „Fiziologie Filosofică” 
editată în 1944 de Vasile Trifu (colaboratorul şi primul biograf al 
savantului Paulescu), care conţinea între coperţile sale o lume şi o 
gândire de-a dreptul fascinantă. 

Acestui moment avea să-i urmeze cartea profesorului 
Constantin Ionescu Târgovişte evocată mai sus apărută la editura 
Geneze în 1996, fascinantă la rândul ei prin dramatismul drumului 
către descoperirea pancreinei (insulinei) şi lovitura morală primită 
de marele nostru savant generată de furtul descoperirii sale, 
dublată de acordarea cu o grabă suspectă a premiului Nobel 
comandoului canadian în anul 1923. De altfel o recenzie a acestei 
cărţi se va regăsi în cartea prezentată. 

Al treilea moment va fi o carte apărută în 2010, scrisă de 
o echipă de detractori ai marelui nostru savant care, motivaţi 
(pretind ei) de câteva scrieri antisemite, nu numai că denigrează 
de o manieră grotescă pe omul  Paulescu, dar minimalizează şi 
contestă valoarea şi meritele omului de ştiinţă Paulescu. Pornind 
de la aceste trei momente autorul va încerca să surprindă 
personalitatea savantului Paulescu în cele patru ipostaze ale 
sale; om de ştiinţă, dascăl, medic şi gânditor în domeniul filosofiei, 
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biologiei, sociologiei, teologiei şi istoriei, şi 
să reproducă universul fascinant al gândirii 
paulesciene. 

De o corectitudine şi o acurateţe 
desăvârşită, dotat cu o inteligenţă ce 
uimeau contemporanii, preluând şi 
dezvoltând de la maestrul său Etienne 
Lancereaux principiul cauzalităţii în 
abordarea fiziologică şi fiziopatologică 
a patologiei umane, Paulescu va 
reuşi să descifreze fiinţa umană de o 
manieră exhaustivă, demonstrând că 
dualitatea materie spirit este o realitate, 
că energia vitală care animă morfologia 
şi fenomenologia vitală către o finalitate 
predestinată oricărei fiinţe vieţuitoare 
sunt evidenţe către care conduce orice 
aprofundare fiziologică. 

Stăpânind la perfecţie cele trei 
modalităţi de cercetare; logica ştiinţifică, 
raţionamentul prin analogie şi experimentul 
de laborator Paulescu ajunge, dincolo de 
cele 22 de priorităţi absolute recunoscute 
ca aparţinându-i nemijlocit în domeniul 
cercetării ştiinţifice, să realizeze acea 
punte între ştiinţă şi religie, între materie 
şi spirit, ca dualitate de necontestat în 
existenţa concretă a fiinţei umane, ceea 
ce l-a făcut pe Nicolae Mladin (viitorul 
mitropolit al Transilvaniei) să afirme în 
anii 30 ai secolului trecut că „Paulescu a 
reuşit să demonstreze cu instrumentele 
ştiinţei sale adevărul evangheliei”. 

De altfel el însuşi afirma în 
monumentalele sale cursuri că „existenţa 
unei fiinţe atotputernice şi infinit 
înţelepte este termenul sublim la care 
conduce fiziologia”. Dincolo de abordările 
sale care contraziceau realităţile epocii în 
care a trăit, în care materialismul ateu şi 
evoluţionismul darwinist aveau să conducă 
la dramaticele evoluţii politico-militare ale 
secolului trecut, între care comunismul şi 
nazismul vor lovi cumplit fiinţa umană în 

Teona SCOPOS

RUGĂ  ŞI MULŢUMIRE
În noi şi rai şi iad şi omeneşti  trăiri  -
Cu viaţa grea pe umeri nu ştim ce va fi mâine  -
Din visurile toate ... ne mulţumim cu pâine,
Cu zâmbete, cu lacrimi, cu ură, cu iubiri.

Şi-aprindem lumânări şi la altar venim
Şi cerem să ne fie mai bine,tot mai bine ...
De-avem în noi credinţă şi-avem respect de sine,
Să mulţumim întâi, întâi să mulţumim.

Îţi mulţumim PĂRINTE pentru puterea minţii,
Îţi mulţumim s-avem în suflet  omenie,
Cu Universul tot trăim în armonie,
Iubindu-TE pe TINE,copiii şi părinţii.

Să TE rugăm mereu ? TU ştii ce se cuvine –
TU ne cunoşti pe toţi,ne ierţi şi ne îndrumi –
Şi poate lumea noastră e una dintre lumi,
Dar,  pe pământ, o viaţă ni-i dată de la TINE.

Cu bune şi cu rele să ştim trăi cinstit –
Îţi mulţumim PĂRINTE pentru-al luminii dar –
În suflet,  TU să fii şi omenesc altar,
Cu lumânări aprinse privind spre răsărit.

tot ce are ea ca sacralitate, Paulescu va reuşi să găsească şi să evidenţieze cauzele 
acestor situaţii în însăşi structura şi comportamentul fiinţei umane care, prin natura sa 
este conflictuală, propunând în acelaşi timp remedii de bun simţ, remedii ce se regăsesc 
în moralitatea creştină şi nu numai. 

Cartea de faţă, prin structura sa încearcă o prezentare a savantului în toată 
complexitatea personalităţii sale, preluând ideile şi viziunea sa despre lume şi viaţă şi 
urmărindu-le evoluţia şi în perioada postpaulescu. Ceea ce este reconfortant în acest 
demers este faptul că viziunea paulesciană se confirmă în totalitate, atât prin evoluţia 
ştiinţei cât şi sub aspectul evoluţiei gândirii filosofice şi sociologice, atestând şi prin proba 
timpului genialitatea gândirii sale. 

În cuvinte apreciative prof dr Mircea Regneală, o autoritate în domeniul 
biblioteconomiei româneşti, face un elogiu ţinutei pe care o are cartea, începând 
cu coperta care prin monumntalitatea catedralei sugerează măreţia şi unicitatea operei 
paulesciene, personalitate care prin exemplaritatea vieţii sale aproape ascetice avea să 
marcheze gândirea epocii sale. În egală măsură are cuvinte de apreciere privind stilul 
exprimării, calitatea scriiturii şi maniera de expunere a principalelor repere ale operei 
savantului român care sunt prezentate cu claritate şi de o manieră accesibilă. 

Domnia sa crede că asemenea cărţi contribuie la păstrarea şi afirmarea identităţii 
noastre în tot ce are ea mai valoros şi autentic. 

În acelaşi sens se va exprima în cuvântul său şi domnul Gheorghe Sărac (interpret de 
romanţe şi eminescolog) care face o paralelă extrem de reuşită cu destinul eminescian, a 
cărui fascinaţie a resimţit-o atunci când i-a pătruns muzicalitatea versului prin interpretarea 
romanţelor pe versurile poetului Eminescu, ca şi a altor mari poeţi (Alecsandri, Coşbuc, 
Goga). 

Ca şi Eminescu, Paulescu va cunoaşte drama unui destin potrivnic, caracteristic 
creatorilor de geniu, care avea să-i urmărească pe fiecare în felul său atât în timpul vieţii 
cât mai ales postum. El însuşi ancorat în odiseea restabilirii adevărului despre golgota 
eminesciană, Gheorghe Sărac vede în această carte o contribuţie importantă la ceea ce 
înseamnă restituirea valorilor noastre naţionale, prea mult blamate de neaveniţi şi diletanţi. 

Pentru că şi Eminescu, întocmai ca şi Paulescu a avut şi continuă să aibă detractorii 
săi. 

În încheiere moderatorul evenimentului, doamna director Elena Târziman subliniază 
reuşita şi calitatea manifestării prin contribuţia vorbitorilor şi receptivitatea audienţei, 
lansând invitaţia şi la alte manifestări de acelaşi nivel, pe care instituţia pe care o conduce 
le oferă cu generozitate, într-un spaţiu în care adevărata cultură este la ea acasă.

La sfârşitul manifestării autorul cărţii a oferit gratuit celor prezenţi cărţi cu autograf 
şi a primit din partea profesorului Constantin Ionescu Târgovişte monumentalul „Traite de 
Physiologie Medicale”  a lui Nicolae C Paulescu, la a cărui apariţie în 2010 domnia sa a 
contribuit efectiv şi decisiv, carte ce apare sub egida Academiei Române, deasemenea 
ultima sa carte „Istoria neuropatiei diabetice în România” apărută sub egida Societăţii 
de Neuropatie Diabetică la editura Sănătatea Press Group, o excelentă monografie cu 
temă iatroistoriografică în care personalitatea lui Paulescu se regăseşte alături de istoria 
institutului care-i poartă numele, ca şi istoricul unor preocupări ştiinţifice legate de diabet.
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„Adriana. Cuvinte din iarna vieţii”, carte pentru bătrâni?

Virgil DATCU 

De curând, cu titlul „Adriana. Cuvinte din iarna vieţii. 
Memorialistică” a apărut în librăriile Iaşului o nouă carte, autor Ion N. 
Oprea, din salba memorialisticii sale, care pune în valoare amintirile 
unei doamne, asistate social într-un Cămin de profil, ajunsă la 
venerabila vârstă de 94 de ani

„Cartea aceasta, aş aprecia, este o cronică vie a ceea ce 
este viaţa şi activitatea într-o astfel de instituţie unde totul este bine 
organizat, gazdele şi oaspeţii lor, ducând o viaţă normală, cu bucuriile 
şi relele întâmplătoare, dar mult mai atent trăite decât dacă sosiţii ar 
fi rămas acasă sau pe stradă. Ea se citeşte cu interes şi instituţional 
şi particular, chiar şi de vizitatori, care au confirmarea că Instituţia – 
Căminul – este necesară, trăieşte prin grija  statului şi a sponsorilor, 
a personalului angajat, asigurându-le internaţilor ceea .ce li-ar fi lipsit 
dacă ar fi rămas fie şi în familie – liniştea, confortul, medicaţia, vorba 
bună, ba şi literatura, o carte, cântecul mai ales, cântecul de acasă, 
de  la mama sau de la biserică, muzica, poezia mai ales, scrisă de ei 
sau a clasicilor ori trăitorilor, conservată în memoria talentaţilor şi pusă 
în carte să nu se piardă, că cine ştie, ne întoarcem, vreodată,  la tot 
ce-a fost tinereţea pacienţilor”, spune în Destăinuire, cu rol de prefaţă 
,  Ion N. Oprea.

Este o carte, arată acelaşi, care cuprinde în majoritate relatarea 
amintirilor unui om  care, la o vârstă venerabilă – peste 90 de ani – 
străluceşte intelectual  şi, deşi nu are studii superioare, se dovedeşte 
o povestitoare care ne-a încântat şi nu am cutezat să nu le facem un 
dar preţios cititorilor, relatându-le. Totul prezintă interes, în primul rând 
importanţa Căminelor de bătrâni, activitatea personalului medical, 
de asistenţă şi administrativ, factorii de ajutorare şi sprijinire a unor 
oameni care au nevoie de oameni de omenie, de gesturi de mare 
generozitate. 

Luată în mână şi măcar răsfoită, dai că ideile naratoarei şi poate 
şi ale autorului sunt şi regretele tale ca cititor, şi atunci, poţi să nu 
citeşti cartea cu „Adriana”… de la un capăt la altul, să nu inviţi sau să-i 
împrumuţi volumul şi vecinului, prietenului tău, după ce l-a citit şi tata 
şi mama, sora mai mică?: “În atare situaţie începem să mai răscolim 
trecutul, să mai găsim ceva din el, noi, noi care totuşi, am trecut prin 
multe şi am rezistat cu tărie, şi de ce nu, cu un zâmbet în casă, cu o 
mângâiere, cu un cântec, şi ce cântece erau pe timpul copilăriei şi 
tinereţii noastre, de te făceau să uiţi de toate necazurile. Te făceau 
să vii acasă cu dragoste. Unde se mai cântă astăzi Barca pe valuri 
pluteşte uşor, La umbra nucului bătrân, În micul orăşel uitat de lume, 
Smaranda e cea mai frumoasă, Păsărică mută-ţi cuibul şi te du, - de 
venea omul acasă cu cântecul pe buze, cu dragoste. Astăzi, habar nu 
ai ce spune cântecul, dar te asurzesc zgomotele, parcă lipsesc notele 
muzicale şi toţi ţipă”, p.202.  

Că această carte este darul făcut nu doar bătrânilor, ci şi 
altora, mai ales factorilor de decizie şi tineretului de după 1989, ne-o 
spune tot autorul în cele ce urmează:„Publicarea volumului vine 
să învedereze nu doar opera creatoarei, povestitoarei, a doamnei 
Adriana Andreiaş-Micu, cât mai ales Instituţia care este gazdă pentru 
asemenea oameni, adevărate valori ale optimismului omenesc, care 
sunt înfrăţiţi şi iubesc din convingere  munca, tradiţia, prezentul, dar 
cu speranţă viitorul. Viitorul pentru că Instituţia dacă serveşte azi celor 
care au muncit de dimineaţă şi până noaptea, cu atât mai mult va fi 
necesară mâine când miile de asistaţi sociali din mai fiecare casă, 
cei care aşteaptă poştaşul cu cupoanele să le înmâneze plata votului 
primit, dar nu ies pe dealuri cu sapa să muncească ogoarele lăsate 
pârloagă, chiar acestora şi altora le va fi şi mai utilă întreprinderea. 
Îmbătrânirea populaţiei României, ca şi prelungirea vârstei de ieşire la 
pensie, dar mai ales depărtarea descendenţilor de bătrâni  sunt realităţi 
care înseamnă programe de protecţie socială la care este chemat să 
participe nu doar Statul şi factorii săi de resort, ci mult mai mulţi, noi 
şi întreaga societate civilă. Organizaţiile non-guvernamentale care vor 
proba « cine-i om şi cine-i câine ». Nu spun o noutate, doar o repet, 
de multă vreme fiecare casă, dar mai ales la blocuri, unde uşile rămân 
închise cu lunile, există oameni care nu numai trebuie vizitaţi şi ajutaţi, 
dar le-ar fi efectiv utilă internarea la căminul de asistaţi sociali”.

Lucru pe care îl spune şi autoarea scrisorilor adresate celui 
care semnează cartea - că întreaga naraţiune este un total al 
corespondenţei purtate cu doamna Adriana: “…Nu m-aş fi oprit să 
aştern pe hârtie aceste mari necazuri care azi apasă cu greutate 
pe umerii bătrânilor bolnavi şi singuratici, dar şi situaţia  tinerilor, 
fără de ajutor, plecaţi departe m-a îndemnat să nu ocolesc acest 
adevăr care cade tot în seama vârstnicilor să-l rezolve -   familiile, 
copiii, gospodăriile tinerilor, satele, au rămas tocmai sub îngrijirea 
bătrânilor, lipsiţi de putere, pierduţi de minte, fără o îngrijire medicală, 
fără medicamente şi supraveghere, fără o mâncare cum trebuie şi o  
bucurie imediată. 

Oricât ar fi omul de bătrân, el are nevoie de o vorbă bună, de 
o mângâiere, de o încurajare din partea copiilor lui, să simtă o mână 
caldă de ajutorare, care, până la urmă, în lipsa banilor, pot înlocui şi 
medicamentele. Chiar şi eu am perioade când personal simt lipsa unei 
vorbe de încurajare, de mângâiere, deşi, îmi dau seama că  lumea 
care a fost nu mai este.

Când eram copii aveam şi purtam cel mai mare respect 
profesorilor, ne aplecam până la pământ  în faţa lor când îi întâlneam, 
preotului îi spuneam de la mare distanţă respectuos „sărut mâna”, ne 
purtam cuviincios cu conducerea jandarmeriei locale, a funcţionarilor 
primăriei, pe primar îl respectam cu sfinţenie şi mare încredere. În  
ziua de astăzi este mare batjocură în relaţiile dintre noi oamenii, 
bătrânii nu mai sunt respectaţi ca şi educatorii în general şi autorităţile 
statului”, p.166.

În spiritul celor de mai sus cartea evidenţiază eforturile Statului, 
dăruirea unor sponsori, acţiunile bisericii catolice şi a comunităţii 
evreilor pentru protejarea celor aflaţi în neputinţă la un moment dat, 
cheamă biserica ortodoxă şi clericii ei, îndeosebi pe călugări şi măicuţe, 
să facă mai mult în acest sens, salută intenţiile Termo-Service Iaşi –  
care, ocupându-se de administrarea unor apartamente a imobilelor,  
vrea să demareze şi un proiect de ajutorare a persoanelor vârstnice, 
bolnave, fără aparţinători legali şi cu mobilitate redusă.

« Direcţia de Asistenţă Comunitară acordă ajutoare, dar le 
acordă celor care depun dosare. Sunt însă, din ce am văzut noi, 
bătrâni care nu se pot deplasa, care nu au rude să umble pentru ei sau 
care nici nu ştiu de ajutoarele sociale la care au dreptul. Către aceştia 
ne îndreptăm. Cu un sfat, cu un telefon dat la instituţia responsabilă 
sau cu o vizită la domiciliu, vrem să ajutăm şi noi pe cât posibil. Nu 
avem nici experienţa, nici calificarea pentru o intervenţie directă, dar 
vrem să creăm măcar legături omeneşti între instituţii şi oamenii care 
au nevoie de ele », se redau în Destăinuire spusele lui Tudor Tudose, 
directorul Termo-Sevice, preluate dintr-un ziar de la Iaşi.

Cu valoare de document, cartea se constituie şi într-o bibliotecă 
care împrumută cititorilor ei operă religioasă şi beletristică, o redare şi 
din aduceri aminte a mai marilor noştri. Mihai Eminescu, Al. Vlahuţă, 
George Coşbuc, Grigore Alexandrescu, Magda Isanos, Iulia Haşdeu, 
Ciprian Porumbescu, Ion Minulescu, Vasile Militaru, Alexe Mateevici, 
Grigore Vieru, Adrian Păunescu, Constantin Tănase, dar şi multe 
texte de cântece, aproape uitate. Ne readuce folclorul şi pe buze… 
Caloianul !

Portetistica cărţii este aproape în totalitate mertul celei care şi-a 
cunoscut şi-şi iubeşte vecinii sau pe cei de care s-a despărţit, ne-a 
informat Ion N. Oprea. Topica frazei, expresia curat românească, 
poate şi unuia şi altuia, autor şi povestitoare. 

Luminoase şi inventive, prietenoase,  copertele cărţii.
Ne-am bucura dacă Adriana, cu Cuvintele din iarna vieţii ei ar 

ajunge şi în mâinile şi sub privirile lacome de lectură ale  celor cărora 
cartea a fost realizată : Instituţiile şi oamenii lor din domeniul unde 
asistaţii sociali, nu numai bătrânii, o aşteaptă. O carte, dusă în dar 
celor de acolo, de câtre cei care îi mai vizitază pe cei internaţi, ar fi 
bucuria lor de suflet întâlnindu-se unii cu alţii. Adică cei din povestirile 
Adrianei cu cei care înseamnă omenirea Căminelor de ajutorare a 
celor care mai gândesc, scriu, citesc şi speră că oamenii au rămas 
oameni.  Ar fi bucuria lor dar şi a Doamnei Adriana, cum am intuit din 
cele scrise de Ion N.Oprea.


